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ПЕРЕКРЁСТОК– вариант 
Это интересный вариант по многим причинам.Во первых невозможен в русских 

шашках, а во вторых встретился в чемпионате мира 2004г.в Бразилии. 

Прилагаю 1-ую партию микроматча со своими комментариями: 

Франциско Джовино ( Бразилия ) – Мартин Гржезяк (Польша) -1-1 - 28-09- 

 

2004 – Убатуба– Бразилия-2004 

1.c3-d4 d6-e5 2.b2-c3 e7-d6 3.e3-f4 b6-a5 4.f2-e3 c7-b6 5.c1-

b2 b6-c56.d4xb6 a5xc7 7.e3-d4 a7-b6 8.a3-b4! 

[В русские шашки этот ход невозможен из-за удара 8… d6-c5 с победой] 
8...b6-a5! 

[Возможно также 8...b6-c5?! 9.d4:b6 c7:a5 10.g3-h4 e5:g3 11.h4:f2 

h6-g5!? 12.b2-a3 f6-e5 13.b4-c5 d6:b4 14.a3:c5 d8-e7 15.a1-b2 

g7-f6 

(15. …. e5-f4? 16. b2-a3 g7-f6 17. f2-e3 f6-e5 18. e3-d4 e7-f6

 
19. a3-b4 h8-g7 20. e1-f2 g7-h6 21. f2-g3 f8-e7 22. g3-h4 e7-d6 

23. c5xe7 f6xd8 24.d4xf6 g5xe7 25.h4-g5 d8-c7 26. g5xe3 c7-b6 
27. g1-f2 e7-d6 28. e3-d4 h6-g5 29. d4-e5 d6xf4 30. f2-g3 b8-

c7 31. g3xe5 c7-d6 32. e5xc7 b6xd8 33.d2-e3 d8-e7 34. b4-c5 e7-

f6 35. c3-d4 g5-h4 36. e3-f4 h4-g3 37. f4-g5 f6xh4 38. h2xf4 
h4-g3 39. f4xh2 a5-b4 40. c5xa3 1-0 

у белых на вид получше и после 16.b2-a3! как-будто преимущество.Интересная 

игра возникает после 16.d2-e3?! h8-g7! и если 17.e3-f4 g5:e318.f2:d4 
g7-h6 19.h2-g3 h6-g5 20.g3-h4 b8-a7! 21.g1-h2 g5-f4 22.h2-g3! 

Сничьей,но плохо 22.e1-d2?? из-за a5-b4!! 23.c5:a3 f4-g3X – 

интереснаяидея набольшинство] 
9.b4-c5 d6xb4 10.f4xd6 c7xe5 11.b2-a3 h6-g5 12.a3xc5 

 
12...g5-f4[К равной игре ведёт 12...d8-e7 и если 13.a1-b2 b8-c7! 

14.e1- 

3.13.c5-d6 

Продолжение 1.13.g3-h4 
13.g3-h4 f8-e7 



[К равенству ведёт 13...g7-h6 14.g1-f2 b8-a7] 

14.g1-f2 g7-h6 15.f2-g3 и чёрные должны играть 15...h8-g7! 

[так как после 15...b8-a7? 16.h4-g5!и преимущество у белых] 
16. a1-b2 h6-g5! 

[Единственное продолжение, ведущее к преимуществу.Плохо 16...b8-a7?? 

17.b2-a3 a3-b4 18.c3:a5 e5:c3 19.d2:b4 d8-c7 20.g3:e5 f6:b6 

21.h2-g3 g7- 

f6 22.g3-f4 e7-d6 23.h4-g5!f6:h4 24.e1-f2 и белые выигрывают 

17.b2-a3! 

[17.e1-f2?? e7-d6!X] 

17...g7-h6!!18.c3-b4 e5:c3 19.g5:g7 h6:f8 20.h4:f6 e7:g5 

21.d2-e3 c3-b2 и после разменов у белых похуже ,им надо делать ничью. 

Продолжение 2.13.a1-b2?13. a1-b2? В рамках этой статьи невозможно 

рассмотреть все возможностичёрных.У чёрных огромный выбор ходов: 
13...d8-c7! , 13...d8-e7! , 13...g7-h6 , 13...b8-a7, 

рассмотрим две первые возможности,ведущие к преимуществу. 
Возможность 13...d8-c7! 

13...d8-c7! Самое логичное продолжение, 14.b2-a3!! 
[Проигрывает 14.c5-b6?? a3-b4!! 15.c3:a5(если15.b6:d8 f8-
e7X)15...e5:a1 16. b6:d8 f8-e7X] 

14...a3-b4!! 15.c3:a5 e5:c3 16.d2:b4 f8-e7 с преимуществом у 

чёрных 

Возможность 13...d8-e7! 

13...d8-e7!Интересный ход,и может быть рекомендовандля любителей острой 

игры.“Слабонервных просим выйти из зала”. 

 

И белым необходимо играть 14. e1-f2!? 

[ЕслиA).14.g3-h4?? a3-b4!! 15.c5:a3 f4-g3!X – уже знакомая идея на 

большинство. 
B).14.g1-f2?? a3-b4!! 15.c5:a3 f4-e3!X 

C).14.b2-a3? a3-b4!!15.c3:a5 e5:c3 сбольшимпреимуществом 

у чёрных,как бы белые не били.] 
14...g7-h6 15.f2-e3! 

(15.g3-h4?? a3-b4!!16.c5:a3f4-g3!X) 

15...h6-g5 16.g3-h4 

(есть ещё ход 16.g1-f2что тоже интересно) 
с острой и непонятной игрой.У чёрных небольшой выбор ходов:16...b8-a7 
или 16...h8-g7.Но в обоих случаях это напоминает бег с препятствиями 

илихождение по оврагам.Чисто внешне, запас ходов у чёрныхбольше,и связки 

в пользу чёрных ,и из общих соображенийоценим позицию в пользу чёрных. 



Продолжение 3.13.c5-d6 
13.c5-d6 внешне вычурный ход, а на самом деле ведёт к интересной игре 
13...e5:c7 14.g3:e5 f8-e7 15.g1-f2 с равенством.} 

13... b8-a7! 

[Очень хороший ход.Плохо: 
A.13...g7-h6? 14.c3-b4!a5:c315.d4:b2 с преимуществом. 
B.13...d8-e7? 14.f2-e3 g7-h6 15.e3:g5 с хорошим эндшпилем.Но 

можно играть 

14...f8-e7! 15.g3-h4 и с водится к продолжению 1.13. g3-h4 ] 

14.g3-h4 

[Можно и 14.c5-d6 e5:c7 15.g3:e5 f8-e7 16.g1-f2 с равенством,на 

вид у 

белых активно.] 
14...g7-h6 15.f2-g3 f8-g7 16.a1-b2! 

[Уже плохо 16.c5-d6? e5:c7 17.g3:e5 f6-g5! 18.h4:f6 d8-e7 и 

похоже с 
выигранным эндшпилем.] 
16...a7-b6 17.c5xa7 a5-b4 18.c3xa5 e5xa1 19.g3xe5 f6xd420.e1-

f2 g7-f6 21.a7-b8 f6-g5 22.h4xf6 d8-c7 23.b8xc3 a1xg7 24.d2-e3 

h6-g5 25.a5-b6 Интересная партия,несомненно важная для теории 

бразильских шашек. 
 

Б.Капелюшников - А.Шварцман 
Чемпионат Израиля 2005 года. 

Косяк 
1.gf4 fg5 2.cb4 gf6 3.bc3 gh4 4.ba5 bc5 5.сb4 fg5 6.dc3 ef6 7.cd4 
ab6 8.cd2 fe59.d:f6 g:e7 10.ab2 hg7 11.bc3 gf6 12.cd4 fg5 13.fg3 
h:f2 14.e:g3 ef6 15.gf2 
15.fe5? d:f4 16.g:g7 gf4 17.b:d6 c:e1 18.a:c7 d:b6 19.eg5 h:f4 
20.gh8 fg7 21.h:a7 fe3 
22.a:f2 e:h4X 

 

15...de7 
15...de5 16.b:d6 e:e1 17.fe5 f:d4 18.e:a7 c:e5 19.gh4 e:g3 20. 
h:d6 dc7 21.h:f6 c:g7 22.ab6 hg5 23.bc7 b:d6 24.ab8 gh4 25 b:h8 
hg3= 
16.de5! 
16.gh4? de5X. 16.dc3? gh4X. 16.fe5? d:f4 17.g:g7 gf4 18.e:g5 h:f4 
19.b:d6 c:h4 20.a:c7 f:h6 21.cd8 h6-g5X 



16...f:d4 17.gh4 ef6 18.fe5 d:f4 19.b:d6 c:e5 20.e:a7 ed4 21.fr3 
fe3 22.d:f4 g:e3 23.ab4 ed2 24.bc5 d:b6 b:d6 26.ab8 dc5 27.ba7 
cb4 28.ae3 d:f4 29.g:g7 hg5 30.h:f6 f:h6 ничья. 
 
Привожу очень интересную партию,в которой игрался тот же 
дебют. 
Т.Скрылева-Э.Фагель 
Чемпионат СССР по переписке среди женщин,1975г. 

Косяк 
1.cb4 fg5 2.gf4 gf6 3.bc3 gh4 4.fg5 h:f4 5.e:g5 fe5 6.gh6 bc5 
7.ab2 cb6 8.ba5 hg7 
9.a:c7 d:b6 10.de3 ef4 11.e:g5 h:f6 12.cd2 ba5 13.hg3 de5 
14.gh4? 
Как показало дальнейшее развитие событий,сделанный 
белыми ход ведёт к красивомуфорсированному выигрышу 
чёрных во всех вариантах.Можно было играть 14.de3 или 
14.gf4 
14...ef4! 

 

15.gh2 
15.fe3 fe5! 16.e:g5 ed4 17.c:e5 ef6 18.g:e7 f:f4 19.h:b4 a:a1X 
15...ab6 16.fg3 
16.fe3 fe5 17.e:g5 ed4 18.c:e5 ef6X 
16...fe5 17.ef2 
17.hg5 ba7 18.g:e3 cb4 19.a:c5 b:h4X 
17...gf6 18.fe3 bc7!! 

 

Не выигрывает 18....ed6 19.e:e7 fg7 20.h:f8 ed4 21.c:c7 b:f6 
22.f:b4 a:e1 23.gf4 ed2 24.hg5 f:h4 25.fe5 bc7 26.ab4 d:a5 27.ef6 
ad2 28.bc3 d:b4 29.fg7=. Ничего не даёт и 18...ba7 19.e:g5 ed6 
20.g:e7 fg7 21.h:f8 ed4 22.c:c7 b:f6 23.f:b4 a:e1 (23...a:a1 24.de3 
с несложной ничьей)24.gf4 ed2 25.hg5 f:h4 26.fe5 ab6 27.ab4 
d:a5 28.ef6 ad2 27. bc3, 28.fg7=. 



19.e:g5 ed6 20.g:e7 fg7 21.h:f8 ed4 22.c:e5 d:f4 23.g:e5 cd6 
24.e:c7 b:f6 25.f:b4 a:e1X. 
 
Приводим несколько партий с комментариями чемпиона 
мастера спорта Льва Пинхасова. 
 
Пинхасов – Гантман 1-1 
1.gf4 ba5 2.cd4 fe5 3.d:f6 g:g3 4.f:h4 hg7 5.hg3 gf6 6.dc3! ab6. 

 

Если 6… fg5 7.h:f6 e:g5 8.ef4 g:e3 9.cb4 с равной позицией. 
7.gh2 bc5 8.ed4 c:e3 9.cb4 a:c3 10.b:f2 dc5 11.fe3 cb6 12.ab2 ba5 
13.ed2 
Плохо 13.bc3 из-за 13...cb4 14.a:c5 ed6 с преимуществом. 
13…ed6 14.bc3 fe7! 

 

15.ef4 единственный ход. 
15... fe5 16.de3 ef6 17.cd2 bc7 18.fg5 h:f4 19.e:e7 d:f8 20.gf4 
e:g3 21.h:f4 cd6 22.de3 fe7 23.cd4 с ничьей. 
 
 
 
Гантман – Пинхасов 0-2 
1.gf4 ba5 2.cd4 fe5 3.d:f6 g:g3 4.h:f4 hg7 5.ab4 a:c3 6.b:d4 ab6 
7.ab2 dc5 8.bc3 cd6 

 

9.de5? dc7!! 10.gh2На 10.cd4 ef6 x. 10…ba7 



 

Угроза. На 11.cd4 решает 11...hg5 x , а в других случаях белые 
теряют шашку. 
11.cb4 c:a3 12.fg3 ba5 13.gh4 cb6 14.e:c7 b:d8 15.ed4 gf6 16. fe5 
fg7 17.dc3 ab6 18.cb4 a:e3 19.hg3 f:d4 20.gf4 e:g5 21.h:h8 ab4 x. 
 
Прокупец – Пинхасов 0-2 
1.ed4 ba5 2.dc5 d:b4 3.a:c5 hg5 4.cb6 a:c5 5.gf4 g:e3 6.f:b6 fe5 
7.ba7 gf6 8.hg3 hg7 9.gh2 

 

9…ef4 Неожиданный ход. 
10.g:e5 f:d4 11.c:e5 ed6 12.bc3 d:f4 13.cd4 de7 14.ab2 gf6 15.dc5 
cd6 16.ba3 d:b4 17.a:c5 fe5 

 

18.de3 f:d2 19.e:c3 
Ничья достигалась путем: 19.c:e3 ef4 20.e:g5 ef6 21.g:e7 f:b4 
22.hg3 bc3 23.gf4 cb2 24.fe5 ba1 25.ed6 af6 26.ed2 ab4 27.de3 
fd8 28.ed4 ba3 29.dc5 df6 30.cb6 ab2 (На 30… fd8, то 31.dc7 и 
ничья) 31.dc7 b:d6 32.ab8 fe5 33.bc7 с ничьей. 
19… ef4! 20.cd4 fg7 21.cd2 gf6 22.dc3 fg5 23.hg3 f:h2 24.de5 gh4 
25.ed6 
Если 25.cd6 e:c5 26.ef6 cb4 27.cd4 hg1 28.de5 gh2 x. 
25…ef6 26.cb4 a:c3 27.cb6 cb2 и черные выиграли. 
 
МОТИВ – УДАР КАБЛУКОМ 



Хочу привести 2 разные интересные партии на эту тему,сыгранные в 

международном интернетовском сервере ВОГ. 

Обратная игра П.Н.Бодянского 
1.c3-d4 h6-g5 2.g3-h4 g7-h6 3.f2-g3 d6-e5 4.g3-f4 e5xg3 

5.h4xf2 g5-f46.e3xg5 h6xf4 7.a3-b4!? 

В теории русских шашек этот ход считается слабым (Курс дебютов – 

В.Литвинович,Н.Негра – стр.184). 
7...f4-e3 8.d2xf4 b6-c5 9.d4xb6 a7xa3 10.b2-c3 h8-g7 11.a1-b2 

Весь план игры,связанный с этим ходом предложен израильским 

национальным гроссмейстером Эдуардом Рабиновичем. 
11...e7-d6 12.f2-e3 g7-h6 13.h2-g3 d8-e7 14.e1-d2 c7-b6? 

После 14…de5! 15.fd6 ce5 у чёрных большое преимущество 

15.c3-d4 b6-a5 16.g3-h4 b8-a7? 

Проще зачёрных было 16…de5!, уравнивая игру. 
17.g1-f2 d6-c5? 

Ещё не поздно было упрощать посредством 17…de5 

18.d4xb6 a5xc7 19.b2-c3 a7-b6 20.c3-d4 b6-a5 21.f4-e5 f8-g7 

 

22.d2-c3!! 

Очень хороший ход.Не выигрывает 22.e3-f4? а5-b4 23.d2-e3! 
[ 23.f2-e3?? е7-d6! 24.f4-g5 h6:f4! 25.e3:c5 ( правило 

большинства )25…b6-f4 и уже чёрные стоят лучше.Точной игройбелые 
добиваются ничьей.] 
23…e7-d6 24.c1-d2 и чёрные форсируют ударом красивую ничью: 24…h6-
g5! 

25.f4:f8 d6:f4 26.e3:e7 b4-c3 27.d4:b2 a3:g1= 

22...c7-b6 

А другого уже нет.На 22…h6-g5 следует 23.c3-b4X ; Во всех эндшпилях , 

возникающих после 22…e7-d6 23.c1-d2 d6:f4 24.e3:e7 ,белые 
побеждают. 
23.c1-b2!! 

Как указал мастер Руфин Прокупец, выигрывает и 23.c3-b4! a3:c5 

(23…a5:c3 

24.d4:b2 f6:d4 25.e3:a7 X – тоже“каблук” ) 24.e5-d6 a5-b4 
25.d6:f8 b4-a3 26.f8:b4 a3:c5 27.c1-d2! X 

23...a3xc1 24.e3-f4! c1xg5 25.c3-b4! a5xc3 26.d4xb2 f6xd4 

27.h4xh8 h6-g5 28.h8xc3 b6-c5 29.f2-e3 e7-d6 30.b2-a3 g5-h4 

31.e3-f4 Х 

И красивый удар – награда за азартную игру в дебюте,награда за 

смелость. К сожалению дебютное построение белых некорректно. 

 



Гамбит ( Жертва П.Н.Мазурка ) 
1.c3-d4 d6-c5 2.g3-f4 c7-d6 3.d4-e5 f6xd4 4.h2-g3 b6-a5 5.g1-

h2 d4-c3! Интересный ход.Получается абсолютно новая игра с 
равнымивозможностями. 
6.b2xb6 a5xc7 7.a1-b2 a7-b6 8.b2-c3 g7-f6 9.g3-h4 f6-e5 10.f2-

g3 h8-g7 11.c3-b4 b6-a5 

 

1.c3-d4 d6-c5 2.g3-f4 c7-d6 3.d4-e5 f6xd4 4.h2-g3 b6-a5 5.g1-

h2 d4-c3! 6.b2xb6 a5xc7 7.a1-b2 g7-f6 8.g3-h4 h8-g7 9.f2-g3 

a7-b6 10.b2-c3 f6-e511.c3-b4 b6-a5 12. b4-c5?? 

Грубый зевок и белые проиграли. Koperfield100 просто растерялся и не 
получилась игра.Надо было играть , как в текущей партии. 
12.d2-c3! g7-f6 13.c3-d4 a5xc3 14.d4xb2 c7-b6 15.e1-d2 b6-c5 

16.f4-g5 h6xf4 17.e3xg5 d8-c7 18.g5-h6 c5-d4 19.g3-f4 e5xg3 

20.h4xf2 d6-e5 21.h2-g3 e7-d6 22.d2-c3 c7-b6 23.c1-d2 b6-a5 

24.g3-h4 

И на доске стоит позиция,с уже знакомой нам , комбинационной идеей: 

 

Michal Janicki блестяще завершает партию.К слову , всё это происходило в 

страшном цейтноте: 
24...f8-g7!! 

Как указал мастер Руфин Прокупец выигрывает и 24…b8-c7! 25.f2-g3 

[ После 25.d2-e3 f8-e7 26.e3:c5 d6:d2 и во всех разных возникающих 

эндшпилях чёрные побеждают.А на 25.a3-b4 следует 25…f6-g5 X] 

и возникает знакомая нам позиция из первой приведенной партии,с 
переменой цветов и двумя способами выигрыша каблуком: 1).25…f8-g7 

26.h6:f8 d6-с5 27.f8:b4 f6-g5 28.h4:f6 e5:g7 29.c3:e5 a5:a1 X 
– и.т.д. 
2).25…f6-g5 26.h6:f4 (26.h4:f6 e5:g7 27.c3:e5 d6:h2X ) 

26…d4-e3 27.h4-g5 e3:c1 28.g5-h6 c1:g5 29.h6:f4 f8-e7 X 

25.h6xf8 d6-c5! 26.f8xb4 f6-g5 27.h4xf6 e5xg7 28.c3xe5 a5xg3 

29.a3-b4 g3-f2 30.b4-c5 f2-e1 31.c5-d6 e1-g3 32.b2-c3 b8-a7 

33.c3-d4 a7-b6 34.d4-c5 b6xf6 



Очень сильная партия. Красивый удар – логическое завершение нового плана 

игры в дебюте ( правда не совсем нового,я так играл ещё в 2003 году , 

да и до меня играли столько, “сколько одному богу известно”.) 

 

Гантман – Пинхасов 0-2 

1.gf4 ba5 2.cd4 fe5 3.d:f6 g:g3 4.h:f4 hg7 5.ab4 a:c3 6.b:d4 

ab6 7.ab2dc5 8.bc3 cd6 9.de5?! dc7! 10.gh2 ? 

Надо играть 10.cd4 и возникает очень важная позиция для теории бразильких 

шашек. 

 

В русские шашки здесь у белых проигранно из-за 10...ba7 

В бразильские - 10....ba7?? проигрывает, 11.fg5! h:f4. 
Если 11....d:f4 12.gf6! Правило большинства 12...g:c3 13.d:b8 

12.e:g3 gf613.gf4 fg7 14.dc3 gh6 15.cb2 fg5 16.ba3 ef6 17.ed2 

x. 

Важная теоретическая позиция. 
После 10...ef6 игра равна и у белых не хуже.11.gh2! Единственный ход. 
11...fg5?! ведет к сложной,но худшей за черных игре. 
Можно 11.... hg5 12. f:h6 d:f4 13. e:e7 c:g1 14. hg3 f:d6 с =. 
У белых 2 продолжения: 
1. 12.fg3? С равной игрой. 
12.fg3 gh4 13. cb2 h:f2 14. e:g3 fe7 15. ba3 ba7 16. gh4 cb4 

17. a:c5 d:b4 18. dc3 b:d2 19. e:c1 ef6! С =. 

Но плохо 19...ba5? 20.ed6! e:g5 21.h:h8x19 . 

2. 12.dc3! У белых игровое преимущество. 
12. dc3! gh4 13.ef6! g:g3 14.h:f4 

и черным надо искать пути уравнения с лишней шашкой. 
Далее возможно:14...fg7 15.cb2 gf6 16.ba3 fe5 17.d:f6 ba5 и т.д. 
черным надо делать ничью. 
Вернемся к позиции на диаграмме. 

 



Как указано выше после 10...ef6 игра равна и у белых не хуже.Надо играть 

10...cb4!При анализе после партии этот ход был также предложен чемпионом 

Израиля2006 г. Л.Пинхасовым. 

11.gh2! 

Проигрывает 11.cb2?? ba3!! 12.bc3 hg5 13.f:h6 d:f4 14.e:g5 ef6 

15.g:e7 f:d6 16.h:f8 dc5 x. 

Приведу красивый, но не обязательный вариант. 
11...ba3 12.fg3 ef6 13.gh4 fe7 14.dc3 ba5 15.cd2! cb6 16.e:c7 

b:d6 

17.ef2 dc5 18.fe5 cb4 19.ed6 e:c5 20.hg3 hg5 21.gf4 ab2 

22.f:f8 ba1 23.de5 f:b2 24.dc3 b:f4 25.f:h6 c =. 

 

Дебют «Система В.Голосуева» 
1.gf4 dc5 2.cb4 ed6 3.ba5 fe7.В этой схеме я выношу на суд читателей 

партии, которые были сыграны мноюпосле ходов 4.hg3 и 4.bc3. 

СХЕМА 1: 4.hg3 

4.hg3В«Курсе шашечных дебютов» В.Литвиновича этот ход заслуживает 

внимания, стр. 216. 

 

Упрощает игру 4.fg3 fg5 5.gh4! 

В бразильские шашки нет хода 5.fe5? df4 6.ge5 ef6! 7.ef2 fd4 8.dc3 

 

(если 8.hg3 gh4! u. нельзя 9.gf4 dc3x Удар на большинство.) 
8…. de7! 9ce5.ed6! 10.cd2 df4 11.fg3 gh4 12.ge5 hg5 13.gf2 gh6 

x 

5...cd4 6.hf6 gg3 7.hf4 df2 8.eg3=. 

4…fg5.  

Рассмотрим партии: 

“uriiz2”(Ю.Резник) – Dov(М.Альшанецкий) 2003-05-04 – Сервер 

ВОГ. 
5.gh4? Упрощает игру, но позиция черных лучше 
5...cd4 6.ec5 



[Если 6.h:f6 g:g3 7.f:h4?(7. e:c5! b:d4 8. f:h4 de5 c = ,но 

позиция черных на вид лучше)7…d:f2 8. e:g3 bc5 9. gf4 cd4!10. bc3 
d:b2 11. a:c3 dc5! и белым надоискать пути уравнения] 
6...bd4 7.hf6 gg3 8.fh4 hg7 

(После 8. … de5 позиция черных на вид лучше) 
9.ef2 gf6 

[Можноu 9...ef6! 10.de3 dc5 11.cd2!(11.ef4?? ab6!X) 11...fe5 
12.bc3 d:b2 13.a:c1 ef4 14.e:g5 h:f4 15.fe3 gh6 16.e:g5 h:f4 

17.gf2 fg3 18.ab6 g:c3 19.b:b2 c =] 

10.ab4 fg5 

(После 10. … de5 позиция черных на вид лучше) 
11.hf6 eg5 12.de3 de5 13.ec5 cb6 14.ac7 dd4 15.cd2 gf4 16.de3 

(Можноu 16.bc3 d:b2 17.a:c3 ab6 18.de3 f:d2 19.c:e1 c =) 
16… fd2 17.bc3 db2 18.ae1 ab6 19.ed2 bc7 20.fg3! 

[ 20.dc3? cd6 21.ba5 bc5 22.fe3 hg5 23.ab6!! (23.ed4?? c:e3 

24.ab6 gh4 25.ba7 hg3 26.cb4 ef4 27.ba5 ed2 28.ab6 dc1 

29.ab8 dc5 30.b:d4 gh2 31.b:g3 h:f4 32.dc5 fg3 x) 

23...c:a7 24.ed4 ef4 25.de5 dc5 26.e:g3 gh4 27.gf4 ab6 28.gf2 

c =] 

20… hg5 

20...cd6 21.ba5 bc5 22.de3 c =. 

21.de3 cd6 22.gh4 и ничья. 

 

И еще одна партия с тем же соперником, только после 5.bc3!. 
“uriiz2”(Ю.Резник) – Dov(М.Альшанецкий) 2003-05-04 – Сервер 

ВОГ. 
5.bc3! cb4 6.ac5 bb2 7.ac3. 

 

7...gh4. 

Видимо, лучший ход. После 7…dc5 8.gh4, и у белых неплохо. 
8.cb4 ab6 9.bc5! 

(9.ed4? bc5 10.db6 ba7 11.bc5 db4 12.ac3 ac5 у черных лучше) 
9...db4 10.ac3 bc5 11.cd4! 

Хороший ход, а другое просто плохо. 11.fe5? cb4 12.ca5 cb6x. 
11...cb6 12.fe5 cb4 13.gf4 ba3 14.gh2 bc7 15.fg3 hf2 16.eg1 

ba5 17.hg3?! 



 

[Была возможность 17.de3! ab4 18.gf2! 

(Можно u 18.hg3 cb6 19.gf2! ba5 20.gh4 dc7 21.cd2 gf6 22.e:g7 

h:f8 

23.dc3 b:d2 24.e:c1 c =) 18…cb6 19.cd2! ba5 20.dc3 bd2 21.ec1 

c=] 

17…cb6 18.ef2?! 

[Этот ход и явился причиной поражения.А надо было играть uлu: 
i. 18.g1-f2! Иесли18...a5-b4 19.g3-h4 b6-a5? 
В этой редакции ход М.Альшанецкого 19…b6-a5 уже не смотрится,но у чёрных 

есть простой план на ничью:19…b6-c5 20.d4:b6 b4-c3 21.d2:b4 a3:a7 
22.f2-e3 d8-c7 23.e3-d4 e7-f6 24.c1-d2 a7-b6 25.d2-c3 b6-c5 = 

20.d2-e3! И чёрные выиграть не могут.Рассмотрим все продолжения: 
А).Если 20...e7-f6 21.h4-g5 f6:h4 22.e5-d6 и у белых не хуже. 
Б).Если 20...d8-c7 21.c1-d2! e7-f6 22.d2-c3 b4:d2 23.e3:c1 a5-

b4 

24.f2-g3 f6-g5 25.h4:f6 c7-d6 26.e5:c7 g7:c3= 

B).Если 20...g7-f6 21.e5:g7 h6:f8 22.e1-d2 и позиция белых на вид 

даже получше.uлu: 
ii. 18.gh4! ab4 19.de3! и тут у черных 2 продолжения: 
A) 19...ef6. 

 

(19…ba5? 20.cb2 ac1 21.dc5 bd6 22.ec7 db6 23.ed4x) 

20.gf2, и если: 20…ba5 21.hg5 fh4 22.ed6! без шашки, но с рожном и 

острой игрой. 
Б) 19...dc7 20.cd2! bc3(На 20...ef6 21.dc3 bd2 22.ec3 ba5 и 

т.д.) 
21.d:b4 a:c5 22.ed2 cb4 23.dc3 b:d2 24.e:c1 и игра равна. ] 
18...ab4! Очень хороший ход. 
19.gh4! 

[Не проходило за белых стандартное 19.de3? ba5! 20.ef6 gc3 21.ed4 ce5 
22.ff8 dc7! и белые вынуждены играть 23.cb2! оставаясь без шашки. 



(Для начинающих любопытный удар возможен после 19.de3? gf6? 20.eg7 
hf8 

21.gh4 ba5 22.hg5 ed6 23.gh6? 

 

23…bc3! 24.db2 fg7! 25.hf8 dc5 26.fb4 aa1x, важный практический 

прием.)]19…ba5! у белых плохо23…bc3! 24.db2 fg7! 25.hf8 dc5 
26.fb4 aa1x, важный практический прием.)]19…ba5! у белых плохо 

 

20.dc5!? нe лучший ход. Рассмотрим все продолжения: 
A. 20.de3! ef6 21.cd2! dc7 22.dc3 b:d2 23.e:c1 cd6 24.e:c7fg5 

25.h:f6 g:e1 26.cb8 eh4 27.dc5 ab4 28.bh2 b:d6 29.h:b8 и 

эндшпиль белых без шашки, нo ... Шансы = 

B. 20.fe3?? dc7!x 

C. 20.fg3?? dc7!x 

D. 20.gh2?? dc7!x (20. … ef6?? 21. hg5 f:h4 22. ed6шансы=) 
20…bd6 21.ec7 db6 22.cb2 ag5 23.hd8 bc5 24.fe3 ab4 25.dh4? 

Этоошибка. Лучше25.ef4! ba3 26.gf2! ab2 27.fg3! cb4 28.fe5! и 

«просачиваться» во вторые дамки. Комбинация ничейная. Нервы и цейтнот. 
25…ba3 26.hf2?? 

(26.he7!! cb4 27.gf2 bc3 28.ed8 cb2 29.ed4 bc1 30.fg3 hg5 

31.d:h4 cd2 32.hd8! шансы=) 
26… ab2 27.ef4 bc1 28.fa7 cg5 29.ab8 gd8 30.bh2 gf6 31.hg3 db6 

32.gd6 ba7 33.db8 hg5 34.bc7 ab8, иэндшпильбелыхпроигран, 
онисдались. 
 

Дебют «Система В.Голосуева». 
СХЕМА 2: 4.bc3 

1.gf4 dc5 2.cb4 ed6 3.ba5 

[если 3.fg3 fg5 4.gh4! c =Опасно играть «остро» по В.Голосуеву: 
4.bc3!? gf6 5.ba5 gh4 6.cd4 eg37.hf2 fg5 8.gf2 gh4 9.fe5!! 

(9.ab2? de7 10.bc3 cb4 11.ac5 db4 12.dc5 bb2 13.aa1 ab6! и у 

белых на видплохо, в бразильские шашки нет хода 14.ed4? hg5! 15.fh6 

fg7x.) 



9... d:f4 10.g:e5 hg7 11.ab2 de7 12.fg3 h:f2 13.e:g1 c:e3 

14.d:f4 ef6 15.hg3 f:d4 16.ab4 fe7 17.gf2 gf6 

 

18. bc5 de319. f:d4 fg5 20. fe5 gf4 21. ba3! (большинство) 
21... f:b4 22.a:c5 ef6 23.cb2 fe5 24.d:f6 b:d4 25.gf4 c=] 

3…fe7 4.bc3 

Это ход 2 схемы, он стандартен. 
4…cb4 5.ac5 bb2 6.ac3 fg5! 

{Сильный ход,слабее играть 6…d6-c5? и предлагаю сыгранную партию :  

sulf (Юрий Резник) - gend8 - 1-1 - 2004-01-18 
6…d6-c5? 

(6.fe5?? 

 

7.h2-g3!После 7.cd4 сводится к одной из партий, которая рассмотрена 

ниже. 
7….c5-b47…fg5 8.gh4 и у белых приятней.8….f4-e5 f6xb2 9.a5xa1g7-
f6 10.a1-b2 f6-e5!(на вид сильнее 10…ab6! 11.ed4 с интересной игрой) 

11.b2-c3?[Шаблонно и получается абсолютно равная игра, интереснее 
смотрится 
11.e3-f4! и если 11…e7-d6 12.g1-h2! h8-g7! Остальное хуже.13.f4-g5 
h6:f414.f2-e3 g7-h615.e3:g5 h6:f4 16.e1-f2 и находится прекрасный 

ход,уравнивающий позицию 16…c7-b6!Другое хуже. 17.f2-e3 

 

17…e5-d4!! Удар на большинство 18.g3:a5 d4:f219.d2-e3 f2:d4 

20.c1-d2 с ничьей.]11…h8-g712.e3-f4 c7-d613.f2-e3 a7-b614.g3-h4 
(К равной игре ведёт 14.e3-d4 g7-f615.c1-b2 b8-a716.g1-h2 b6-c5 



17.d4:b6 a7:c518.d2-e3 d8-c719.b2-a3 c7-b6 сничьей) 
14…e5xg315.h4xf2 g7-f6 игра равна и носит даже какой-то скучный 

характер.16.f2-g3 f6-e517.e3-f4 b6-c5 18.d2-e3 b8-c719.e1-d2 e7-

f6 

20.g3-h4 e5xg3 21.h4xf2 c7-b6 22.f2-g3 b6-a5 23.g3-f4 c5-

b424.c3-d4 fg525.g1-h2 d6-c526.d4xb6 a5xc727.f4-e5 g5-h4 

28.e3-d4 d8-e729.d2-e3 hg530.e5-f6 e7-d631.d4-c5 g5xe732.c5xa3 

d6-c533.c1-b2 c7-b6 34.b2-c3 ba535.c3-d4 e7-d636.d4xb6 

a5xc737.e3-d4 c7-b638.a3-b4 b6-a539.d4-c5 a5xc340.c5xe7 c3-

b241.e7-d8 и ничья} 

 

 

 

В этой позиции рассмотрим партии с ходами 7.cd4, 7.cb4 и 7.fg3. После 
7.hg3 

возникает позиция из первой системы. 
ПЛАН 1: 7.cd4 

7.cd4! dc5 

Лучше 7…ab6! и если 8.dc5, то сводится к плану 2 с 7.cb4?! 
8.db6 ac5 9.dc3 

Рассмотрим следующие продолжения: 
i. 9…..cb4! “Dov”(М.Альшанецкий) 
ii. 9…gh4!? “filho” (Яницки Михал) 
Продолжение 1 9…..cb4! “Dov”(М.Альшанецкий) 
Ю.Резник – “Dov”(М.Альшанецкий) VOG, 2003 г. 
9…..cb4! 10.cd4! Ход на игру. После 10.cb2 bd2 11.ec1 ge3 12.fd4 
с 
упрощениями и ничьей. 
Интересно 10.ed2! gh4. Тонкий ход.11.ed4! 
После 11.cd4 hg3 12.fh4 hg5! 13.fd6. (большинство) 13…ce1 14.ac3 
ea5 15.cd2ae1 16.gf2 eg3 17.hf4+- и черные должны бороться за 

ничью.11…ba3. После 11…gf6 12.de5 и после размена у белых 

получше.12.fg3Можно u 12.dc5 gf6 13.fe3 hg3 14.fg5 I t.d . c = 

, у белых получше..12….hf2 13.ge3 и позиция белых приятней, т.к. 
сказывается слабость черныхотсталая h8 по дебюту. 
10…ba3 11.dc5 Шаблонный ход. 
A) Можно было обострить позицию путем 11.de5?! и если 11…gh4? 

(11….gf6 c =)12.ed2 ef6 13.hg3 fd4 14.ec5 с интересной игрой. 
B) Плохо 11.hg3?! gh4 ! 12.dc5(12.ed2? hg5!x) 



12…gf6 13.ed2 ba7! (13…fg5 14.ed4 ge3 15.df4 hg5 16.fh6 hg7 

17.hd6 cc3 18.gf4 cb2 19.fe5!=)14. ed4 cd6 15. gh2 d:b4 16. 

a:c3 fg517. fe5 ab6 и на вид у белых похуже. 
11…gf6Оценим позицию. 

 

Белые в центре, но есть отсталая на h2. У черных много слабостей, 
отсутствие «золотой» шашки на f8, наличие отсталой на h8, и внешне 
позиция 

пассивная, бортовая на а3. 
12.cb6?! 

{ Сильный ход 12.e1-d2! и предлагаю сыгранную партию 

Ход 12.e1-d2! предложен мастером Р.Прокупцом, и это действительно 

самый 

сильный ход в этой позиции.[ простая ничья после 12.fg3К сожалению, я 

даже не смотрел на этот ход.И теперь если 12…ba7(12…gh4 13.cd6! и т.д.) 
13.ef2 gh4 14.ed4 cb6.(После 14…fg5 последует 15.de5=.)15.ac7 db6 

16.fg5 hf4 17.gg7 hf6 18.fg3 hf2 19.ge3 ba5 20.hg3=, с ничьей.] 
12...g5-h4 

[Но все-таки черные уравнивают игру после 12.ed2! очень простым 

способом: 
12…ba7! 13.ed4! ge3 14.df4. (другого нет) 14…cd6! и ничего нет, 
т.к. на 

15.fe5 db4 16.eg7 hf6 17.ac3 с равной игрой. Не позиция, а школа 

шашечнойигры. ] 

13.f4-g5 h6xf414.e3xg5 

Мастер Р.Прокупец считал,что в этой позиции у чёрных единственный ответ 

14.ed6!.Честно говоря я с ним согласился,внешне так и смотрится. 
14…b8-a7!! 

 

{Плохо 14…f6-e5 из-за удара 15.c1-b2x, а после рекомендованного 

мастером 

Р.Прокупцом 14…ed6? У белых лучше,но ничья всё-таки есть, приведу 



примерный вариант,но совсем не обязательный:14…e7-d6?15.g5:e7 

d6:f816.c5-b6[Интересно 16. h2-g3?! c7-d6!(16…. h8-g7?? 

 

17.c5-d6 c7:e5 18.c1-b2 x просто и красиво)17.c5:e7 f8:d6 18.g3-

f4 d8-c7 19.d2-c3 d6-e5 20.f4:d6 c7:e5 21.f2-e3 h4-g3 навид у 

белых получше ]16… a3-b217.c1:a3 b8-a7 18.d2-c3 a7:c519.c3-d4 
c5:e320.f2:d4 h8-g721.d4-c5 c7-d622.c5:e7 f8:d623.a5-b6 d8-c7 

24.b6:d8 g7-f625.d8:g5h4:f6 и возникает ничейная позиция. } 

15.c5-b6 

[После 15.g5-h6 f6-e516.c5-d6 e7:c517.c1-b2 a3:e318.f2:f6 c7-d6 
19.h2-g3!(19.h6-g7?? d8-e720.f6:d8 h8:f621.d8:g5 h4:f6x) 

19...h4:f220.g1:e3 d6-e521.f6:b6 a7:c5 с ничьей =] 

15...a7xc516.c1-b2 a3xe317.f2xb6 f6-e5 

Окончание не рассматриваю,просто думаю, что в партии не было ошибок, и 

ничейный результат закономерен. 
18.g5-h6 e5-f419.b6-a7 e7-d620.g1-f2 d6-e521.a7-b8 c7-d6 

22.a5-b6 d8-e723.b6-a7 e7-f624.h6-g7 f4-g325.h2xf4 e5xe1 

26.g7xc7 h8-g727.c7-d8 g7-f628.d8xg5 h4xf629.b8-h2 f6-e5Ничья} 

 

12…ed6! 

(12…ba7?? 13.fe5 fd4 14.ec5 ef6 15.hg3 hg7 16.ed2 и у белых очень 

хорошо.) 
13.ba7?? По-моему мнению проигрывает партию.Основная причина ошибки, 
как меня учил наш тренер И.Б.Функ,тактика инепонимание позиции. 
[Была возможность 13.ed2!Рассмотрим все продолжения: 
i. 13.ed2! fe5 14.hg3! 

(14.fg3? gh4! 15.fg5 h:d4 16.gf2 h:f4 17.de3 f:d2 18.c:e7 d:f6 

19.bd8 ed4 Плохоeокончаниеубелых.) 
14... gh4 15.ba7 de7 16.gh2 hg7 17.dc3 gf6 18.ed4 fg5 19.d:b6 

g:g1 

20.gf4 dc5 21.b:d4 g:c5 22.ab6 ce7 23.bc7 b:d6 24.cb4 a:c5 

25.ab8 hg3 26.b:e5 gf2 27.hg3 f:h4 28.ed6 c=  ii. 13.ed2 ba7 



14.dc3 a:c5 15.cd4 cb4 16.a:c3 cb6 17.cd2! ba5 18.fe5 d:f4 

19.fg3 c= ] 

13…hg7 

 

14.hg3 

[нет спасенья и после 14. ed2.Ну как тут не вспомнить двустишие: 
Два туза, a между, дамочка вразрез.Я имел надежду, a теперь я без. 
Рассмотрим продолжениe:14.ed2 dc5!! 15.hg3 
(15.dc3 gh4 16.cd4 cb6 17.a:c7 d:b6 18.hg3 fg5 19.de5 cb4 

20.a:c5 b:d6 21.e:c7 b:d6x) 

15…gh4 16.dc3 cd4 17.c:e5 f:d4 18.e:c5 cb6 19.a:c7 d:d4 20.fe5 

d:f6 21.gf4 fg5 22.fe3 hg3 23.f:h2 gf4 24.e:g5 h:f4 25.gf2 gf6 

26.fg3 fe5 27.gh4 ed4x] 

14…. gh4 15.ed2 fg5 16.dc3 gf6 17.cd4 de5 18.fd6 cc3 19.ef4 

ge3 20.fb2 hf2 21.ge3 fe5! 22.bc3 ef4 23.eg5 hf4 24.cd4 fg3 

25.de5 de7 26.ab6 gh2 27.cd2 ab2 28.ef6 eg5 29.bc7 bd6 30.ab8 

dc5 31.ba7 cb4 32.af2 gh4 33.fe3 ba1 34.ea7 ba3 35.ag1 ah8 x. 

 
Дебют «Система В.Голосуева». 
Продолжение 2 9…gh4!? filho (Яницки Михал) 
(Юрий Резник) - filho (Яницки Михал) - 1-1 Сайт "Курник" - 
2005.06.24 

1.g3-f4 d6-c5 2.c3-b4 e7-d6 3.b4-a5 f8-e7 4.b2-c3 c5-b4 

5.a3xc5 b6xb2 6.a1xc3 f6-g5! 7.c3-d4! d6-c5? 8.d4xb6 a7xc5 

9.d2-c3 g5-h4 

Внешне ход слабый, отсталаяh8. А на самом деле? 

 

10.c3-d4 c7-b6! 

[10…. ba7? 11.db6 ac5 12.ed2 ef6 (12…ed6? 13.dc3 cb4 14.cd4 

ba3+-, с подавляющей позицией у белых, т.к.комбинация 14…de7? 15.ac3 

dc5 16.df6 ge1 17.cd2+- ничего черным не дает)13.dc3 fg5 14.fe5 с 
хорошей игрой у белых.]11.a5xc7 d8xb6 
На вид у белых лучше,но как использовать преимущество по дебюту?К равной 

игре ведёт 12.e1-d2? c5-b4! 13. f4-g5! Вынужденно(хуже 13.h2-g3? 



b8-a7! 14.g1-h2 b6-c5 15.d4:b6 a7:c5 у чёрных хорошо)13…h6:f4 
14.e3:g5 h4:f6 15.d4-e5 f6:d4 16.d2-c3 d4:b2 17.c1:a7 e7-d6у 

чёрных хорошо. 
Также ничего не даёт 12.f4-e5? c5-b4 13.e3-f4 b6-a5 14.f2-g3 h4:f2 

15.g1:e3 b8-c7 16.c1-b2 b4-a3 и чисто внешне у чёрных хорошо. 
12. c1-b2! 

Этот ход сделан не случайно,а в расчёте на 12…e7-d6? и тогда 13.b2-a3 

 

 

13…b6-a5!(Проигрывает 13…g7-f6?? 14.d4-e5 f6:d4 15.f4-g5! h6:d2 

большинство16.e1:a5)14.d4:b6 a5:c7 15.e3-d4! и лучше у белых. 
12...g7-f6! 13.e1-d2? Неточность.Сильнее было 13.b2-c3!(если 13…f6-

g5 14.f4-e5 e7-f6 15.e5:g7 h6:f8 16.d4-e5 и у белых неплохо ) 

13…e7-d6 14.f2-g3 h4:f2 15.e1:g3 b8-a7 16.g1-f2 b6-a5 

17.d4:b6a7:c5 18.g3-h4 c5-b4 19.f2-g3 b4:d2 20.e3:c1 d6-c5 

21.f4-e5 f6:d4 22.h4-g5 h6:f4 23.g3:c3 конечно и здесь ничья,но у 

белых 

не было проблем и ничью делают чёрные. 
13...e7-d6 14.b2-a3! Лучшийход.После 14.d2-c3? b6-a5 15.d4:b6 

a5:c7 16.e3-d4 f6-g5 17.f2-e3 h8-g7! 

[Иначе развивалась партия 

"sulf” (YuriReznik)- "gend8 –1-1 - 2004-01-18 

17…c7-b6 18.b2-a3 h8-g7 19.c3-b4 h4-g3 20.b4-c5 g3xc3 21.c5xe7 

g5-f4 22.e3xg5 h6xf4 23.g1-f2 c3-d2 24.e7-f8 g7-h6 25.f8-d6 

d2-e1 

26.d6xg3 e1-c3 27.f2-e3 b6-c5 28.g3-h4 c3-a5 29.h4-f6 a5-d8 

30.f6-e5 d8-g5 31.e5-d4 g5xd2 32.d4xa7 d2-c3] 

18.g1-f2 g7-f6 19.b2-a3 c7-b6 20.c3-b4 d6-c5 21.b4:d6 f6-e5 

22.d4:f6 

g5:c5 и ничья простая, но делать её надо белым - 23.h2-g3! и.т.д. 
14...f6-g5 15.d2-c3! 

15.d4-e5?? h8-g716.e5:a5 c5-d4 17.e3:c5 g5:c1X 

15...h8-g7 16.d4-e5 b6-a5 17.e5xc7 b8xd6 18.e3-d4 

После 18.h2g3 g7f6 19.c3-d4 f6-e5 20.d4:b6 a5:c7 21.a3-b4 c7-b6 

22.b4-c5d6:b4 23.f4:d6 b4-a3 24.d6-e7 a3-b2 25.e3-f4 g5:e3 

26.f2:d4 h4:f2 ничья 
18.c5xe3 19.f4xd2 d6-e5 20.c3-b4 a5xg3 21.h2xd6 g5-f4 22.d6-c7 

h4-g3 23.c7-d8 f4-e3 24.d8-h4 g3-h2 25.h4-f2 e3-d2 26.f2-d4 

d2-e1 27.d4xh8 h6- g5 28.h8-a1 g5-f4 29.a3-b4 e1xa5 30.a1-h8 

f4-e3 31.g1-f2 e3xg1 иничья. 
*** 



1.gf4 dc5 2.cb4 ed6 3.ba5 fe7 4.bc3 cb4 5.ac5 bb2 6.ac3 fg5! 

ПЛАН 2: 7.cb4?! 

7.cb4?! Не сильнейший план. 
7…ab6 

Рассмотрим следующие продолжения: 
i. 8.hg3?! 

ii. 8.bc5! 

Продолжение 1 8.hg3?! 
В нескольких партиях я применял 8.hg3?!,которое слабее основного хода 

8.bc5! 

 

Приведем партии: 
8.hg3?! gh4!(Конечно же, не 8…bc5?? 9.fe5x.) 
9.bc5 

A. 9…db4 10.ac3. 

Ю.Резник – “Letta”, VOG, 2003 г. 
9…db4 10.ac3 bc5 11. cd4 cb4! 

[Если11...ba7 12.d:b6 a:c5 13.fe5 ef6 14.ed4! (14.gf4? f:d4 
15.cb2 de7 16.dc3 ef6 17.c:e5 f:d4 18.ed2 cb6 19.dc3 

gf620.c:g7 h:f6 21.bc3 ba5 22.gh2 cb4 23.cd4 ba3 24.de5 

f:d425.e:c5 ab2 схорошимокончаниемучерных)14...c:e3 15.f:d4 h:f2 
16.e:g3 fg5! 17.dc3 gf4 18.ef6 f:h2 19.cd2 g:e5 20.d:f6 cd6 

21.cb4 dc7 22.ba5 c =] 

12.fe5 

[Можнo 12.dc3 b:d2 13.e:c3 ed6 14.cb2 cb6 15.de5 ba5! 
(15...dc7? 16.ef6 g:e5 17.ed4x)16.e:c7 b:d6 17.cd4 dc5 18.d:b6 

a:c7 19.ed4 gf6 20.dc5 de7 21.bc3 hg7 22.cb4 fg5 23.ba5 g:e3 

24.f:d4 h:f2 25.g:e3 ed6 c =] 

12……cb6 13.gf4 ba3 14.gh2 dc7. 

Лучше 14…bc7 как играл М.Альшанецкий, но и в этом порядке ходов можно 

получить то же самое. 
15.fg3!(15.dc3? ba5 16.cb4 a:c3 17.d:b2 ba7 18.ed2 ab6 

19.bc3 ba5 20.ed4 cb6 у черных очень хорошо) 
15…. hf2 16.eg1 gf6? 

Этот ход снимает напряжение, и белые остаются с центром. 
[Надо было 16…ba5!(СХЕМА 1: 4.hg3 после 5.bc3!) 
17.hg3 cb6  

17.eg7 hf8 18.hg3 hg7 19.fe5 ba5 20.gf4 ef6 21.ef2 ab4 22.fg3 

fe7? 

[22...cb6! 23.dc5 f:d4 24.c:e3 bc5 25.fg5 bc7 26.gh4 cd4 



(26...cb6 27.gh2 gf6 28.g:e7 f:d6 29.hg5 bc3 30.d:b4 ba5 

31.gf6 a:c3 32.fg7 cb2 33.gh8 ba1 34.ef4 cb4 35.cb2 a:g3 

36.h:f4 de5 37.h:a5 ab2 c =) 27.e:c5 b:d6 28.de3 dc5 29.ef4 

ab2 30.c:a3 cb4 31.a:c5 gf6 32.g:e7 f:b4 c=] 

23.gh4 ed6 24.gf2 ba7. 

Но большого выбора у черных уже нет, если 24…gh6 25.eg7 hf8 26.fe3 

cb6 

27.fe5 df4 28.eg5 ba7 29.de5 ba5 30.gh6 bc3 31.db4 ac3 32.ef6 

схорошимокончанием у белых.25.de3 Возможно, не лучший ход. 

Можно 25.fg3 gh6?(25...ab6! 26.dc5 f:d4 27.c:e3 ba5 28.ed4 gf6 

29.de3 cb630.fg5 de5 31.g:e7 e:c3 c=) 

26.eg7 hf8 27.dc5 cb6 28.ce7 fd6 29.fg5! и у белых ,видимо, 
выиграно. 
25…ab6! 

После25...gh6 26.eg7 hf8 27.hg5! + - , у белых очень хорошо. 
26.dc5 fd4 27.ca7 dc3 28.ab8 cd2 29.ed4? Ошибочный ход 

(Конечно сильнее 29.fe5! d:f4 30.e:g3 bc3 31.gf4 cb2 32.fe5 d:f4 
33.b:a1x) 

29… gf6 30.ce3 bc3 31.db2 ac1 32.ba7 fe5 33.fg3 ed4? 

Грубая ошибка, после 33…ca3! непонятно, как выиграть 34.ac5 db4 

35.fb8 ab2и ничья. 
34.ee7 cd8 35.ab8! Точный ход и эндшпиль выигран. 
35…cb6 36.be5 bc5 37.gf4! de7 38.fg5 ef8 39.gh6 cb4 40.ea1 ba3 

41.ac3 fe7  42.hg7 и проведя обе шашки в дамки,белые выиграли. 


9…bd4 10.ec5 

Ю.Резник–М.Альшанецкий, VOG, 2003г. 
9…bd4 10.ec5 db4 11.ac3 

 

11…ed6 12.cb2?Oшибка, надо было 12.cd4. 

12…gf6 13.de3??[Грубая ошибка,после 13.gh2!! fe5 14.de3 hg7? 

(14...de7! 15.ed2cb6 16.ed4 ef6 17.fe3 h:f2 18.e:g1 e:g3 

19.h:f4) 

15.ed2ba7!(15...cb6?? 16.ed4gf6 17.fg5 h:f4 18.fe3 h:f2 

19.e:a7 ef4 20.de5 f:d621.de3 f:d4 22.c:c7x)16.ed4 gf6 17.dc5 

d:b4 18.f:b8 ba3 19.fe3 h:d4 20.c:g7 a:e3 21.gh8 c =] 

13...fg5 14.ba3 hg7 15.cd4 

(15.cb4 gf6 16.bc5 d:b4 17.a:c5 de7 18.cb6 c:a5 19.fe5 f:d4 

20.e:c5 ef6 21.cd6 ab4 22.gf4 g:e3 23.f:d4 hg3x) 

15...dc5 16.db6 ca5 17.ed2 dc7 18.dc3 cd6 19.cd4 dc5 20.db6 

ac7 

21.ab4 cd6 22.ba5 bc7x, и белые сдались.} 





Продолжение 2 8.bc5! 
1.gf4 dc5 2.cb4 ed6 3.ba5 fe7 4.bc3 cb4 5.ac5 bb2 6.ac3 fg5! 

7.cb4?! ab6  8.bc5! db4 9.ac3. 

Ю.Резник–М.Альшанецкий, VOG, 2003 г. 

 

9…ed6 

[9...bc5 10.fe5 

10 cd4 cb6?11.de5! cb412. dc3 b:d213. e:c3 ba5! 

(Интересно13...dc7 14.fg3 ed6 15.gh4 gf6 16.e:g7 h:f6 17.hg3 

ba5 

18.cb2 cb6 19.ba3 ba7 20.gh2 dc5 21.cd4 ab4 22.fe5 gf4 

23.e:e7 c:e3 24.a:c5 b:d8 25.gf4 e:g5 26.h:f6 иничья) 
14.fg3 ed6 15.e:c7 b:d6 16.gh4 dc5 17.h:f6 g:g3 18.h:f4 иничья 

10...ed6 11.fg3 с=] 
10.cd4 ba5 11.fg3 cb6 12.de5! de7! 

[yпрощает игру12.bc5(нельзя 12...gh4? 13.ec7 hd4 14.gf2. 

Можно и 14.de3 bd6. (14...df2 15.eg3 bd6 16.fg5x) 15.ea7x. 

14...bd6 15.fg5 hf4 16.de3 fd2 17.ca7x.)13.e5:c7 b8:d6 14.g3h4 

c5-b4 15.h4:f6 g7:g3 16.h2:f4 b4-c3 17.d2:b4 a5:c3 18.c1-d2 

c3-b2 19.f4-e5 d6:f4 20.e3:g5 h6:f4 21.d2-e3 f4:d2 22.e1:a1] 

13.ec7 bd8 14.gh4Теперь белые закономерно стали лучше. 

14...bc7 15.hf6 gg3 16.hf4 hg7 17.ef2. 

Несколько белые перемудрили. Гораздо сильнее 17.ed4 или 17.dc3. 

17...gf6 18.dc3 fg5 19.fg3 cd6 20.gf2? 

После 20.cd4! у белых чуть лучше. 
20...gh4 21.cd4 dc7 22.cb2 cb6 23.de5 dc5 24.ba3 ed6 25.ec7 

bd8 26.fe5 dc7 27.ef4 ab4 28.ed6 ce729.ac5 cd6! 30.cb6 ef6 

31.ba7 dc5! 

31...fg5? 32.fe3!, сразупобеда, 32...hd4 33.ab8 ge3 34.bd2x. 
32.ab8 fg5! 33.fe5 gf4 34.ed6 fh2 35.db4 hg1 =, ничья. 


Следующую партию «по рецепту» М.Альшанецкого играю черными: 
“Asbreano” - Ю.Резник, VOG, 2003 г. 
9…ed6 10.hg3 gh4 11.ed4 gf6 12.gh2 hg7 13.fe3 hf2 14.eg1 fg5 

15.de3 gf6 16.hg3 ba5. 



 

17.gh2? 

Интересно17.gh4! ab4 18.ca5 de5 19.fd6 cc3 20.ab6 de7 21.gh2! 
gf4 

22.eg5 hf4 23.ef2! 

 

Оценим позицию: плохо 23…fe5? из-за 24.hg5 fh6 25.cd2!x. 

ничья после:i. 23...cb2! 24.ca3 fe5 25.ab4 ef6! 26.bc5 fe3 
27.fd4 ec3=илиii. 23...e7-d6! 24.b6-c7 c3-d2!! = 
17…ab4 18.ca5 de5 19.fd6 cc3 20.gh4 ba7! 

Кничьейвело20...de7? 21.ab6!Но проигрывает 21.hg3 ed6!x.21...gf4 

22.eg5 hf4 23.ef2! и свелось к анализу,приведенному к 17.gh4 - выше. 
21.hg3 dc7 22.gf4 сd6 23.ef2 cd2 24.fg3. 
Если 24.fe5 df4 25.ed4 de1 26.fe3 fd2 27.ce3 fe5 28.hf6 ec3 и 

похоже, чтоокончание выиграно за черных. 

24…de1?? 

Надo 24…dc5! 25.ab6 de1 26.bd4 eb4x, с победой. 
25.cb2, и в этой позиции черные просрочили время.Видимо, надо играть 

25...fe5 26.hd4 eh4 27.ba3! 

Плохо27.ab6? ac5 28.db6 hf6!x. 
27...dc5 и т.д. Здесь у белых простая ничья 



ПЛАН 3: 7.fg3 

7.fg3 gh4 

Можно и 7...dc5 8.gh4 cd6 9.h:f6 g:g3 10.h:f4 ef6 c= 

8.ed4!Лучшее.Слабее 8.cd4 hf2 9.eg3 



 

9...dc5 10.db6 ac5 11.gh4 

«остро» 11.fg5? hf4 12.eg5 gh6 13.gf4 hg7 14.hg3 cb6 15.a:c7 
d:b6 

16.dc3 ba5 17.cd2 gf6 18.gh4 bc7 19.de3 cb6 

 

20.fe5 h:b4 21.e:g7 и ничья 

11...gf6 12.hg3 cd6Была возможность 12...cb6 13.a:c7 d:b6 14.gh2 

hg7? 

 

15.fg5 h:f4 16.e:g5 cd4 17.dc3 d:b2 18.c:a3 ba5 19.gh6 ed6 

и возникает окончание без шашки, но равное.13.dc3 fe5 14.ed4 cg5 
15.hd4 hg7 16.cb4.Сыграно прямолинейно. Интересней 16.gf2 hg5 

17.fe3 gh4 18.gf4, и у белыхприятней. 
16...gf6 17.bc5 db4 18.ac3 ed6 19.cd2.(несильнейшийход) 
19...dc7 

20.de3 cb6 21.gf4 ba7 22.gh2 fg5 23.de5 dc5 24.cd4? cb4 25.hg3 

ba3 

26.ed6 ab2 27.de7 ba1 28.ed8 ah8 29.dh4 ba5 30.he7 hb2 31.ea3 

bg7 

32.gh4 gh8 =, ничья. 
8…hf2 9.ge3 gf6 

Возможнои9...ef6 10.fe5 d:f4 11.e:e7 d:f6 12.de3 fe5 13.d:f6 
g:e5 

14.ef4 e:g3 15.h:f4 hg7 16.cd2 gf6 17.cd4 cd6 18.dc5 d:b4 

19.a:c3 c= 



10.cb4 ab6 11.hg3 ba7. 

Если11...fg5 12.cb2 ef6 13.bc5+-. 
12.bc5 db4 13.ac3+-. 

 

У белых везде получше. Например: 
A) 13...cd6 14.gh4 fg5 15.hf6 eg5 16.ef2 hg7 

16...ba5 17.cb2 dc7 18.fg3 hg7 19.de5 cb6 20.e:c7 b:d8 21.gh4 

gf6 

22.ba3 ab6 23.cd4 dc7 24.dc3 cd6 25.ab4 c= 

17.cb2 dc5 18.ba3 ba5 19.db6 ac5 20.cd4 gf6 21.db6 ac7 22.dc3 

спреимуществомбелых; 
B) Или13...ed6 14.gh4 dc5 15.ef2 ba5 16.db6 ac5 17.cd4 cb6 
18.cb2! ab4! 

18...fe5 19.fb4 ag3 20.hf2+-. 

19.ba3 dc7 20.fe5 hg5 21.eg7 hf6 22.fg3 fe5 23.df6 ge7 24.hg5 

cd6 

25.gf4+-. 

 
Дебют «ОТКАЗАННАЯ ИГРА Ф.КАУЛЕНА». 
Я,составил , систематизировал и прокомментировал этот дебют, на 

основе партий базы данных программы “Торнадо”, любезно высланных 

мне Михаилом Глизериным. Всего обработано мною 50 партий, 
сыгранных в русские шашки и 40 партий, сыгранных в бразильские 

шашки. 
1.g3-f4 b6-a5 2. c3-b4 a5:c3 3. d2:b4 a7-b6 4. b4-c5 b6:d4 

5.e3:c5 d6:b4 6. a3:c5 

Рассмотрим 2 системы игры: 
1. 6. … f6-e5 

2. 6. … f6-g5 

Система 1 - 6. … f6-e5 7. f4:d6 c7:e5 

(Предыдущиеходы1.g3-f4 b6-a5 2. c3-b4 a5:c3 3. d2:b4 a7-b6 
4. b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6. a3:c5) 

 

В практической игре встречалось 6 вариантов: 



Вариант 1. 8. b2-c3 e7-d6 

Вариант 2. 8. b2-c3 h6-g5 

Вариант 3. 8. b2-c3 h6-g5 9.c5-b6 

Вариант 4. 8. b2-c3 g7-f6 

Вариант 5. 8. h2-g3?! h6-g5?! 

Вариант 6. 8. b2-c3 d8-c7 

Рассмотрим их по порядку: 
Вариант 1: 8. b2-c3 e7-d6? 

(Предыдущиеходы1.g3-f4 b6-a5 2. c3-b4 a5:c3 3. d2:b4 a7-b6 
4. b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6. a3:c5 f6-e5 7. f4:d6 c7:e5 ) 

8. b2-c3 e7-d6? – слабый ход,в отдельных продолжениях длядостижения 

ничьей, чёрным надо изобретательно защищаться .Из общих соображений это 

понятно, по дебюту отсталая h8,”сорвана”золотая шашка f8 , явное 
переразвитие. 

9.c5:e7 f8:d6 

Рассмотрим следующие продолжения: 
1. 10. h2-g3! h6-g5 

2. 10. h2-g3! d8-c7 

3. 10.a1-b2! d8-c7! 

4. 10. 10.a1-b2! g7-f6? 

5. 10. f2-e3? 

Продолжение 1 - 10. h2-g3! h6-g5 
(Предыдущие ходы 1.g3-f4 b6-a5 2. c3-b4 a5:c3 3. d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6. a3:c5 f6-e5 7. f4:d6 c7:e5 

8. b2-c3 e7-d6? 9.c5:e7 f8:d6) 

10. h2-g3! h6-g5 

Рассмотрим 3 возможности: 
1-11.f2-e3!,2-11.g1-h2?! и 3-11.a1-b2? 

1-11. f2-e3 ! 

1. 11. f2-e3 ! d8-c7 

 

Можно и 11. ….. g5-h4! 12. e1-f2!? 

К быстрой ничьей вело 12.e3-d4 h4:f2 13.g1:e3 b8-c7 

14.d4:f6 g7:e5 15.e3-d4 e5-f4 16.d4-c5 d6:d2 17.c1:g5 

12...d8-c7 13.c3-b4 c7-b6 14.a1-b2 b6-a5 

15. b2-c3? Сомнительный ход 

К быстрой ничьей вело 15.b4-c5 d6:b4 16.e3-f4 g7-f6 17.f4:d6 h8-g7 

18.f2-e3 h4:d4 19.d6-c7 b8:d6 20.b2-c3 d4:b2 21.c1:g5 a5-b4 

15...b8-c7 16.c3-d4 e5xc3? 

16...a5:c3! 17.d4:b2 g7-h6 с лучшей игрой у чёрных 

17.b4xd2 c7-b6 18.d2-c3 g7-f6 19.g3-f4 b6-c5 20.f4-g5 f6-e5 



21.g5-h6 c5-b4 22.e3-d4 b4xd2 23.d4xf6 a5-b4 24.c1xe3 b4-a3 

25.e3-f4 a3-b2 26.f2-g3 h4xf2 27.g1xe3 d6-c5 28. f6-e7 b2-a1 

29.e7-d8 a1-d430. d8-b6 

12. c1-d2 b8-a7 

Можно и 12...g7-h6! 

12...g5-f4? 13.e3:g5 e5-d4 14.c3:e5 d6:h6 15.d2-e3 c7-d6 

16.g3-f4? 

Лучше 16.a1-b2 g7-f6 17.e1-d2 ит.д.16...g7-f6 17.e1-d2 h8-g7 
18.e3-d4 f6-g5 19.d2-e3 b8-c7 20.a1-b2 c7b621.d4-e5 d6-c5 

22.e3-d4 g5:e3 23.d4:f2 b6-a5 24.b2-a3 g7-f625.e5:g7 h6:f8 

26.f2-e3 a5-b4 27.e3-d4 c5:e3 28.a3:c5 

как и было в партии: 
White "klo" Yuri Reznik -Black "GoianoGo" ,1/2-1/2 ,2006-04-08 

13. e3-d4 e5-f4 14. g3:e5 d6:f4 15. d4-c5 h8-g7 16. a1-b2 f4-

g3 

17. c3-b4 g7-f6 18. b2-c3 g5-h4 19. b4-a5 h6-g5 

 

20.c3-d4  20.c5-b6? g5-f4 21.b6:d8 b8-c7 x 

20...c7-d6 21.c5:e7 f6:d8 22.d2-c3 g3-h2 23.c3-b4 g5-f4 

24.b4-c5 f4-g3 25.c5-b6 d8-e7 26.b6-a7 e7-f6 27.a5-b6 g3-f2 

28.g1:e3 f6-g5 29.e1-d2 g5-f4 30.e3:g5 h4:f6 31.d2-e3 f6-g5 

32.b6-c7 b8:d6 33.a7-b8 g5-f4 34.b8:g3 h2:d2= 

13.c3-d4! e5:c3 14.d2:b4 g7-h6 15.g3-f4 h8-g7 16.a1-b2 g7f6 

И у белых позиция с большим преимуществом. 

 

Рассмотрим 2 ответа: A-17.b2-c3 и B-17.b2-a3. 

В обоих случаях для достижения ничьей чёрным надо точно играть: 
А).17.b2-c3 c7-b6! 

17...a7-b6? 18.b4-a5 g5-h4 19.e1-d2 f6-e5 20.g1-h2 e5:g3 

21.h2:f4 d6-c5 

21...h6-g5 22.f4:h6 d6-e5 23.h6-g7 e5-f4 24.e3:g5 h4:h8 

25.c3-d4 h8-g7 26.d2-e3 g7-f6 27.e3-f4 

22.c3-d4 h6-g5 23.f4:h6 h4-g3 24.d4-e5 c7-d6 25.a5:c7 d6:b8 

26.d2-c3 g3-h2 27.h6-g7 b8-a7 28.e5-f6 h2-g1 29.c3-b4 g1:d4 



30.b4:d6 d4-e3 31.g7-f8 e3-d4 32.f8-g7x. 

18.b4-a5 b6-c5 19.c3-d4 g5-h4 20.d4:b6 a7:c5 21.e1-d2 f6-g5 

22.d2-c3 h4-g3 23.f4:h2 g5-f4 24.e3:g5 h6:f4 сничьей= 
В).17.b2-a3 c7-b6 

К тому же ведёт 17...a7-b6 18.e1-d2 b6-c5!18...b6-a5? 19.b4-c5 

d6:b4 20.a3:c5 c7-d6 21.c5:e7 f6:d822.f4-e5! a5-b4 23.e5-d6 

b4-a3 24.d2-c3 x.19.d2-c3 c7-b6 20.c3-d4 b6-a5 21.d4:b6 a5:c7 

22.b4-a5 исвелоськ 
основнойпозиции. 
18.e1-d2 b6-c5 19.d2-c3 a7-b6 20.c3-d4 b6-a521.d4:b6 a5:c7 

22.b4-a5 f6-e5 

Можнои22...d6-c5 23.e3-d4 c5:e3 24.f4:d2 f6-e5 25.d2-c3 g5-f4 

или e5-f4 и чёрные делают ничью 

23.g1-h2 e5:g3 24.h2:f4 d6-c5 25.f4-e5 g5-h4 26.e3-f4 h4-g3 

27.f4:h2 h6-g5 с ничьей = 

2-11. g1-h2?! 

2. 11. g1-h2?! Интересно сыгранo , на ловушку 11...d6-c5! 

можно и 11...g7-f6 

(на 11...d8-c7?? или d8-e7??, или b8-c7?? - удар 12.c3-d4! e5:c3 

13.e1-d2 c3:e1 14.g3-h4x – как и было в партии 

Грундманис Г. - Романов А.А. 1976г.) 
12.f2-e3 g5-h4 13.e3-f4 h4xf2 14.e1xg3 b8-c7 15.a1-b2 h8-g7 

16.c1-d2 d8-e7 17.c3-b4 c7-b6 18.b4-c5 b6xd4 19.d2-c3 d4-e3 

20.f4xd2 d6-c5 21.g3-f4 e5xg3 22.h2xf4 e7-d6 23.d2-e3 f6-e5 

24.f4-g5 g7-h6 25.g5-f6 e5xg7 26.c3-d4 c5-b4 27.b2-a3 b4-c3 

28.d4xb2 d6-e5 29.a3-b4 h6-g5 30.b4-a5 e5-f4 31.e3-d4 f4-g3 

32.a5-b6 g3-f2 33.b6-a7 f2-g1 34.d4-c5 g1xb6 35.a7xc5 g5-f4 

36.c5-d6 f4-e3 37.d6-c7 e3-f2 38.c7-b8 

[Result "1/2-1/2"] [Site "VOG Checkers/Draughts"] 

[Date "2006-06-11"][White "Luiz –Yuri Reznik"] [Black 

"Maremoto"] 

12.f2-e3 g7-h6 13.g3-f4 e5:g3 14.h2:f4 h8-g7 15.a1-b2 b8-c7 

16.b2-a3 g7-f6 17.c3-d4 c7-b6 18.c1-b2 b6-a5 19.d4:b6 a5:c7 

20.b2-c3 c7-b6 21.a3-b4 g5-h4 22.b4-a5 h6-g5 сничьей= 

3-11. a1-b2? 

3. 11. a1-b2? Плохойход11...g5-f4 12.g3-h4 b8-c7 
13.b2-a3 d6-c5 14.c3-b4 c7-d6 

и черные владеют центральными полями доски. 
15.c1-d2 g7-h6 16.d2-c3! 

ничего не давало 16.b4-a5? h8-g7! 

16...d8-c7 17.d2-e3 f4:d2 18. e1:c3 h8-g7 19. g1-h2! c = 

17.a3-b4 c5:a3 18.a5-b6 g7-f6 19.b6-a7 d6-c5 20.d2-e3 f4:d2 

21.e1:c3 c5-d4 22.c3-b4 a3:c5 23.f2-e3 d4:f2 24.g1:e3 e5-d4 

25.e3-f4 d4-c3 26.a7-b8 c3-b2 27.b8-a7 c5-b4 28.a7-e3 h6-g5 

29.f4:h6 b2-a1 плохоe окончание у белых. 

16….h8-g7 17. b4-a5? решающая ошибка 

[ничья еще была достижима после 17.e1-d2! d8-c7 

На 17...f4-g3?? Последует 18.c3-d4! симпатичный ударчик на 



большинство18...g3:a5 19. d4:h8 x.18.d2-e3 f4:d2 19.c3:e1 c7-b6 
20.e1-d2 g7-f6 21.b4-a5 h6-g522.a5:c7 d6:b8 23.f2-g3! b8-c7 

если 23...e5-d4 24.d2-e3 d4:f2 25.g1:e3 b8-c7 26.g3-f4 сничьей; 

24.d2-e3 e5-d4! 24...c7-d6?? 25.g1-f2 x.25.g3-f4 d4:f2 26.f4:h6 

f2-e1 27.g1-f2 e1:g3 28.h4:f2 с ничьей;] 

17...g7-f6 18.c3-b4 d8-e7 19.f2-e3 

неспасает 19.e1-d2? h6-g5! Плохо19...f4-g3?? из-за20.h4-

g5xбольшинство.Такжеплохоиграть 19...c7-b6?? 20.a5:c7 d6:b8 

21.b4:d6 e5:c7 

22.g1-h2 c7-d6 23.f2-g3 f6-e5 24.a3-b4 b8-c7 25.h4-g5 c7-b6 

26.g5:e3 b6-c5 27.e3-f4? c5:a3 28.d2-c3 h6-g5 29.f4:h6 d6-c5 

30.g3-f4 e5:g3 31.h2:f4 и уже выигрывают белые 

20.g1-h2! 

плохо 20.f2-e3? e5-d4 21.d2-c3 d4:f2 22.g1:e3 f4:d2 23.c3:e1 

g5f4 

24.e1-d2 f6-e5 25.d2-e3 f4:d2 26.h4-g5 d2-c1 x. 

20...c5-d4 21.d2-c3 d4:b2 22.a3:c1 e5-d4 23.c1-d2 f6-e5! 

23...d6-e5?? 24.b4-c5! d4:b6 25.f2-g3 b6-c5 26.d2-c3 c5-d4 

27.c3-b4 c7-d6 28.a5-b6 d4-e3 29.b6-a7 e3-d2 30.a7-b8 сничьей 

24.h4:f6 e5:g7 25.d2-c3 d4:b2 26.b4-c5 d6:b4 

27.a5:a1 g7-f6 28.a1-b2 c7-b6 x. 

19...f4xd2 20.e1xc3 h6-g5 21.c3-d4 e5xc3 

Можно выиграть иначе: 21...c5:e3! 22.b4-c5 d6:b4 23.a3:c5 e3-d2 

24.c5-b6 c7-d6 25.b6-a7 d2-c1 26.a7-b8 g5-f4 

и белые лишены полезных ходов,например:1. если 27.a5-b6 то 27...f6-g5!! 

28.h4:d4 f4-e3 29.b8:d2c1:a7 x. 

2. если 27.b8-a7 то27...f4-g3 28.h4:f2 e5-d4 29.a7:e3 c1:g5 x. 

3. если 27.g1-h2 то 27...f4-e3 с выигранным окончанием учёрных. 
22. b4xd2 g5-f4 23. g1-f2 f4-g3 

Можно выиграть иначе: 23...c5-d4! 24.a3-b4 f6-e5 25.d2-c3 d4:b2 
26.b4-c5 d6:b4 27.a5:a1 c7-d6 28.a1-b2 e5-d4 29.f2-g3 f4:h2 

30.h4-g5 h2-g1 31.g5-f6 g1-f2! 32.f6-g7 f2-e1 33.b2-a3 d6-c5x. 

24.a5-b6 g3xc3 25.b6xd4xb2 d6-c5 26.b2-c3 e7-d6 27.c3-b4 c5-d4 

28.b4-a5 d6-c5 29.a3-b4 c5xa3 30.a5-b6 d4-c3 31.b6-c7 a3-b2 

32.c7-b8 b2-c1 33.b8-h2 c3-b2 34.h2-b8 b2-a1 35.b8-h2 a1-b2 

36.h2-b8 b2-a3 37.b8-h2 a3-f8 38.h2-g1 f8-g7 39.g1-a7 g7-h8 

40.a7-b8 c1-e3 41.b8-a7 e3-b6 

Продолжение 2: 10. h2-g3! d8-c7 

(Предыдущие ходы 1.g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d45.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 e7-d6? 9.c5:e7 f8:d6 ) 10. h2-g3! d8-c7 

Если 10... b8-c7(10…gf6 11.ab2 и игра сводится к продолжению 4 

возможность11.hg3!)11.g1-h2 g7-f6 
11...h6-g5?? 12.c3-d4 e5:c3 13.e1-d2 c3:e1 14.g3-h4 x 

12.c1-d2 h6-g5 13.g3-h4 h8-g7 14.d2-e3 e5-f4 15.e1-d2 g7-h6 

16.f2-g3 d6-e5 17.e3-d4 c7-b6 18.a1-b2 d8-c7 19.d4-c5 b6:d4 

20.b2-a3 d4:b2 21.a3:c1 c7-d6 22.d2-c3 d6-c5 23.c1-b2 c5-d4 

24.b2-a3 d4:b2 25.a3:c1 f4-e3 26.g3-f4 e5:g3 27.h4:d4 g5-f4 =. 

11.g1-h2 g7-f6 



если 11...d6-c5 12.c1-d2! g7-f6 И сводит к основному варианту. 

К равной игре ведёт: 

12.f2-e3 g7-f6 13.c1-b2 c7-d6 14.c3-d4 e5xc3 15.b2xd4xb6 b8-a7 

16.e1-d2 a7xc5 17.d2-c3 h8-g7 18.c3-d4 c5-b4 19.e3-f4 f6-g5 

20.d4-e5 g5xe3 21.e5xc7 e3-d2 22.c7-d8 d2-e1 23.d8-a5 e1xh4 

24.a5xc3xh8 h4-e1 25.h8-f6 e1-a5 26.f6-h4 a5-d8 27.h4-e1 h6-g5 

28.e1-d2 g5-h4 29.d2-e3 d8-e7 30.e3-g1 e7-f8 31.h2-g3 

12.c1-d2 d6-c5 13.d2-e3 h8-g7 14.e3-f4 c5-d4? 

Ошибка,сильнее - 14...c7-d6!,этот план игры найден "Lianozovsky". 
15.f2-e3 b8-c7 16.g3-h4 e5xg3 17.h2xf4 c7-b6 18.c3-d4 b6-a5 

19.d4xb6 a5xc7 20.e3-d4? 

Надо было 20.e1-d2! С небольшим преимуществом у белых. 

20...c7-b6 21. f4-e5 d6xf4 22.e1-d2 b6-a5 23.d4-c5 a5-b4 

24.c5xa3 h6-g5 25.a3-b4 g7-h6 26.b4-c5 f4-e3 27.d2xf4 g5xe3 

28.c5-b6 e3-f2 29.b6-c7 f2-g1 30.c7-b8 g1-h2 31.b8-a7 f6-e5 

32.a1-b2 e5-d4 33.a7xg1 h2-e5 34.b2-a3 e5-h8 35.g1-e3 h6-g5 

36.e3xh6 h8-a1 37.a3-b4 a1-h8 38.b4-a5 h8-a1 39.a5-b6 a1-h8 

40.ba7 

15.f4xd6 c7xe5 16.g3-f4 e5xg3 17.h2xf4 d4xb2 18.a1xc3 b8-c7 

19.c3-d4 f6-g5 20.f4-e5 g5-h4 21.e1-d2 c7-b6 22.e5-d6 g7-f6 

23.d4-c5 b6xd4 24.d6-c7 h6-g5 25.c7-b8 f6-e5 26.b8xf4xh6 h4-g3 

27.f2xh4 d4-e3 28.d2xf4 

Продолжение 3: 10.a1-b2!?d8-c7! 
(Предыдущиеходы1.g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 e7-d6? 9.c5:e7 f8:d6 ) 

Данное продолжение стратегически слабее предыдущего , нотактически интересней. 

Итак10.a1-b2!?d8-c7! 11.e1-d2! 

 

11... g7-f6!Плохо 11...h6-g5? 12.c3-d4! e5:g3 13.h2:f8 х – правило 

бразильскихшашек.Но можно и 11...d6-c5 12.h2-g3 g7-f6 13.d2-e3 h8-

g7 14.e3-f4 c7-d615.b2-a3 b8-c7 16.c1-b2 c7-b6 17.f2-e3 b6-a5 

18.g1-f2 f6-g519.g3-h4 e5xg3xe1 20.h4xf6xh8 e1xb4 21.e3-d4 

c5xe3 22.a3xc5xe7 ef223.b2-c3 f2-g1 24.e7-d8 g1-a7 25.d8-e7 

a7-g1 26.e7-a3 h6-g5 27.cb4 

12.d2-e3 h6-g5!  13.b2-a3 g5-h4 

13...h8-g7? 14.c3-d4 e5:c3 15.c1-d2 Х 

14.c3-b4 f6-g5 15.c1-d2 g5-f4! 

15...h8-g7? 16.e3-d4 Х 

16.e3:g5 h4:f6 17.f2-e3 h8-g7 

17...c7-b6 18.g1-f2 b6-c5 19.d2-c3 f6-g5 20.f2-g3 g5-h4 



21.g3-f4 e5:g3 22.h2:f4 h8-g7 23.b4-a5 g7-f6 24.c3-d4 b8-a7 

25.d4:b6 a7:c5 26.a3-b4 c5:a3 27.e3-d4 сничьей. 

18.g1-f2 

 

18... g7-h6! 

18...f6-g5? 19.e3-d4 e5:g3х. 

19.b4-c5 d6:b4 20.a3:c5 f6-g5 21.d2-c3 e5-f4 22.c5-b6 с ничьей . 

Продолжение 4: 10.a1-b2!g7-f6? 

(Предыдущиеходы1.g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d45.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 e7-d6? 9.c5:e7 f8:d6 ) 10.a1-b2!g7-f6? 

Сильнее играть 10...d8-c7! см.2-е продолжение. 

Рассмотрим 2 возможности белых 11. h2-g3! и 11. c3-b4?! 

Возможность 1 - 11. h2-g3! 

(Предыдущие ходы 1.g3-f4 b6-a5 2. c3-b4 a5:c3 3. d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d45.e3:c5 d6:b4 6. a3:c5 f6-e5 7. f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 e7-d6? 9.c5:e7 f8:d6 10.a1-b2!g7-f6? ) 

11.h2-g3! h8-g7 12.b2-a3 b8-c7 13.f2-e3! 

И у чёрных плохо , рассмотрим 2 ответа: 

A. 13...d6-c5? и B.13…f6-g5 

Ответ А - 13...d6-c5? 

13...d6-c5? 14.e3-f4 c7-d6 15.c1-b2! 

 

15...d8-c7 16.c3-b4 c5-d4 17.e1-f2! f6-g5 18.b2-c3 g5:e319.g3-h4 

d4:b2 20.f2:h8 b2-c1 21.g1-f2 c1-d2 22.h8-a1 d2:a5  23.a3-b4 x. 

Ответ В - 13…f6-g5 
13…f6-g5 14. e3-d4 e5-f4? 

Уже надо пытаться 14...g7-f6! 15.g3-h4 c7-b6 16.e1-d2 b6-a5 и, 

например не выигрывает 17...d4-c5?(интересно проверить17.g1-h2!) 

17...d6:b4 18.a3:c5 e5-f4 19.c3-d4 f6-e5 20.d4:f6 g5:e7 

21.g1-h2 e7-d6 22.c5:e7 d8:f6 23.d2-c3 f4-e3 24.h2-g3 f6-e5 с=. 

15.g3:e5 d6:f4 16.c3-b4 g7-f6 17.b4-a5 f4-g3 18.d4-c5 g5-f4 

19.g1-h2 h6-g5 20.c1-d2 g5-h4 21.a3-b4 d8-e7 22.c5-b6 



с выигранной позицией,как было в партии В.Камынин - А.Синев 2003г. 

Приводим её полностью:22.c5-b6 c7-d6 23.b6-a7 f6-e5 24.a7-b8 g3-f2 

25.e1:g3 h4:f2 26.d2-e3 f2:d4 27.b8-a7 d4-c3 28.b4:d2 f4-g3 

29.h2:f4 e5:g3 30.a7-g1 e7-f6 31.a5-b6 d6-e5 32.b6-a7 f6-g5 

33.a7-b8 e5-f4 34.g1-h2 2:0. 

Возможность 2 - 11. c3-b4?! 

(Предыдущиеходы1.g3-f4 b6-a5 2. c3-b4 a5:c3 3. d2:b4 a7-b6 
4. b4-c5 b6:d45.e3:c5 d6:b4 6. a3:c5 f6-e5 7. f4:d6 c7:e5 

8. b2-c3 e7-d6? 9.c5:e7 f8:d6 10.a1-b2!g7-f6? ) 

11. c3-b4?! 

На вид не лучший ход , так как чёрные развивают отсталую h8 ,а на самом деле, 

очень хороший ход , известная истина ,лучшее - враг хорошего. 

11…h8-g7 12.b2-a3 d8-c7  13.h2-g3! - и белые стоят хорошо. 

Рассмотрим 2 ответа: 1. 13…e5-f4? и 2.13…h6-g5!! 

Ответ 1: 13…e5-f4? 
13…e5-f4? 14. g3:e5 d6:f4 15. b4-c5 h6-g5 

 

И выигрывает 16.g1-h2! 

Выпускает 16.a3-b4?? c7-d6 17.c5:e7 f6:d8 18.c1-d2 b8-c7 19.g1-
h2 

d8-e7! Очень тонкий ход, возможен только в бразильские шашки . 

 

Позиция после 19. g1-h2 d8-e7!! 

[можно 19…c7-d6 , как и было в партии Педько С. - Синев А. 2003г. 
20.f2-g3 d8-c7 21.g3:e5 d6:f4 22.e1-f2 g7-f6 23.b4-c5 fe5 

24.dc3! 

( 24.c5-d6?? f4-g3 25.f2:d4 c7:e1 х) 

24...g5-h4 25.c3-b4! ( 25.c5-d6?? e5-d4 26.c3:g3 c7:e5 х) 
25...h4-g3 26.f2:h4 f4-e3 27.b4-a5 e3-d2 28.h4-g5? 

(сильнее 28.c5-b6! и чёрным надо играть точно 28...c7-d6 

29.h4-g5 d2-c1 30.g5-h6 c1-b2 31.b6-a7 b2-a1 32.h6-g7 a1-b2 

33.a5-b6 b2-a1 34.g7-f8 d6-c5 35.b6:f6 сничьей=) 

28...d2-e1 29.g5-h6 1/2 : 1/2] 



20.b4-c5 g7-h6 21.d2-c3 c7-d6!! и в бразильские шашки при всех 

ответах – ничья: 

А. 22.c3-b4 d6-e5!! 23.c5-b6 e7-f6 и неотразимо стоит 

удар на большинство, 

а если 24.e1-d2 , то 24...f4-g3 25. h2:d6 f6-e5 с ничьей = 

В.22.c3-b4 d6-e5 23.b4-a5 e7-f6 с теми же идеями,с ничьей 

С.22.c3-d4 d6:b4 23.f2-e3 f4:d2 24.e1:a5 g5-f4 25.a5-b6 

e7-d6 26.b6-a7 h6-g5 27.d4-e5 f4-e3 28.e5:c7 e3-d2 ничья 

16...g7-h6 17.f2-g3 f4-e3 18.g3-h4 g5-f4 19.a3-b4 f6-e5 

20.b4-a5 e5-d4 21.c5-b6 c7-d6 22.b6-c7 d6-e5 23.cd8 dc3 24.db6 х. 

Ответ2: 13…h6-g5!! 

13...h6-g5!! 14.g3-h4 g5-f4 15.c1-d2 f4-e3 16.d2:f4 e5:g3 

17.b4-c5 d6:b4 18.a3:c5 g3-h2 19.f2-e3 g7-h6 20.e3-f4 

 

20…b8-a7!! 

Только так , остальное проигрывает 20...f6-e5?? 21.f4:d6 c7:e5 

22.e1-d2 b8-a7 23.d2-c3 e5-f4 24.c3-d4 Х) 

21.e1-d2 c7-b6 22.c5-d6 b6-a5 23.d6-c7 a7-b6 24.c7-b8 f6-e5 

25.f4:d6 h6-g5 26.h4:f6 b6-c5 27.d6:b4 a5:e1 сничьей. 

Продолжение5 : 10. f2-e3 

(Предыдущиеходы1.g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d45.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 e7-d6? 9.c5:e7 f8:d6) 

К ненужным упрощениям ведёт: 

10.f2-e3 e5-f4 11.e3:g5 h6:f4 12.c3-d4 и после 12...d6-e5 

13.d4:f6 g7:e5 14.g1-f2 h8-g7 15.f2-e3 f4:d2 и ничья. 

Вариант 2 - 8.b2-c3 h6-g5! 

(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5) 

8.b2-c3 h6-g5 

Рассмотрим следующие продолжения: 

1 - 9.a1-b2! , 2 - 9.h2-g3 , 3 - 9.c1-b2 

Продолжение1 - 9. a1-b2! 

(Предыдущиеходы 1.g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 h6-g5)9.a1-b2! Восклицательный знак,так как действительно 

хороший 

ход. И это наиболее распространённое продолжение в этомварианте и в русские и в 

бразильские шашки. 

Рассмотрим 3 возможности игры за чёрных: 



А - 9...g5-f4 , В - 9...e7-d6 , С- 9...g7-f6 

Возможность А - 9... g5-f4 

9... g5-f4 

 

Очень важная позиция для оценки продожения 9.a1-b2! 

10.b2-a3 e7-d6 11.c5:e7 f8:d6 12.c3-b4! 

Если 12.a3-b4? b8-c7 13.e1-d2 c7-b6 то чёрные “центровее“ . 

12...g7-f6 13.c1-d2! d6-c5 14.b4:d6 e5:c7 15.f2-e3 f6-g5 

Если15...d8-e7 16.e3:g5 f6:h4 17.d2-c3 h8-g7 18.c3-d4 играравна, 

но у белых “кусочек поля d4”, пустячок ,но приятно.Возможноследующее 

продолжение 20.g1:e3 a7-b6 21.e3-f4 g7-h6 22.f4-e5 h6-g523.e5-f6 

g5-h4 24.f6:d8 b6-a5 25.d8:b6 a5:c7 сничьей= 

16.e3-d4 h8-g7 17.g1-f2 d8-e7 18.f2-g3 e7-d6 19.g3:e5 d6:f4 

20.e1-f2 g5-h4 21.d4-c5 b8-a7 

У белых небольшое игровое преимущество , но чёрные делают ничью. 

22.a3-b4 c7-b6 23.c5-d6 b6-c5 24.d6-c7 c5:a3 25.d2-c3 h4-g3 

26.f2:h4 f4-e3 27.h2-g3 a7-b628.c7:a5 g7-f6 29.a5-b6 e3-d2 

30.c3:e1 a3-b2 31.e1-d2 b2-c1 32.d2-c3 c1-e3 33.b6-c7 e3-g1 

34.c7-b8 g1-h2 35.b8-f4 f6-e5 сничьей= 

Возможность В - 9...e7-d6 

9...e7-d6 10.c5:e7 f8:d6 11.b2-a3 ! 

Пассивно 11.f2-e3? b8-c7 12.c3-b4 g7-h6! и у чёрных центр. 

11...g7-f6! 

На 11...d8-c7??, 11...b8-c7?? или 11...d8-e7?? последует 

12.c3-d4! e5:c3 13.e1-d2 Х 

12.e1-d2 d8-c7 13.d2-e3 g5-h4 14.c3-b4 f6-g5 15.c1-d2 g5-f4 

16.e3:g5 h4:f6 17.f2-e3 

И свелось к позиции рассмотренной выше в варианте 1 

продолжение 2 : 10.a1-b2!? d8-c7! 

Возможность С - 9...g7-f6 

Это наиболее часто встречающийся ответ в русские и бразильские шашки. 

9…g7-f6 10.b2-a3! 

“Лучшее продолжение” , так как в отдельных продолжениях белые 

могут перехватить инициативу.. 



 

К равной , но пассивной игре ведёт 10.c3-b4? d8-c7 11.e1-d2! 

( После 11.h2-g3? f8-g7! 12.g3-h4 e5-f4! и у чёрных центр) 

11...h8-g7 12.b2-a3 e7-d6 13.c5:e7 f6:d8 14.f2-g3 сничьей= 

10...d8-c7 11.h2-g3! 

В партии сервера ВОГ- было: 

11.f2-g3? ошибка,передающая инициативу чёрным. 

11...e7-d6 12.c5xe7 f6xd8 13.g3-f4?(Сильнее смотрится 13.c1-d2!) 

13...g5xe3 14.e1-f2 e5-f4 15.f2xd4 h8-g7 16.a3-b4 f8-e7 

17.c1-d2 g7-h6 18.g1-f2 h6-g5 19.f2-g3 e7-d6 20.g3xe5 d6xf4 

21.d4-c5 b8-a7 22.d2-e3 f4xd2 23.c3xe1 g5-f4 24.e1-d2 c7-b6 

25.c5-d6 d8-c7 26.d6xb8 b6-a5 27.b8xg3 a5xe1 28.g3-e5 a7-b6 
11...e7-d6 

Можно и 11...h8-g7![Но плохо играть 11...g5-f4? или 11...g5-h4? : 

А)11...g5-f4? 12.g1-h2 b8-a7 13.e1-d2 f6-g5 14.c3-b4 e7-d6 

15.c5:e7 f8:d6 16.g3-h4 e5-d4 17.h4:f6 d4-c3 18.d2-e3 f4:d2 

19.c1:e3 c3:a5 20.h2-g3 Х 

В)11...g5-h4? 12.c3-b4 c7-d6 13.c1-d2!! 

(Слабее13.b4-a5? d6xb4 14.a3xc5 h8-g7 15.c7-b6 e7-d6 И 

чёрные уравнивают игру,как и было в партии сервера ВОГ - 

13...f6-g5! (13...h8-g7 14.d2-e3 g7-h6 15.e3-f4x) 

14.c5-b6 g5-f4 15.b6-c7 f4:h2 16.f2-g3 h2:f4 17.c7-d8 x] 

12.g3-h4 g5-f4! ( 12...b8-a7?? 13.f2-e3 c7-b6 14.e3-d4 e7-d6 

15.c5:e7 f8:d616.e1-d2 g7-h6 17.g1-h2 ибелыевыигрывают) 

13.c1-d2 b8-a7 14.c3-d4 e5:c3 15.d2:b4 c7-b6 16.c5-d6 e7:c5 

17.b4:d6 f6-e5 18.h4-g5 с ничьей = 
12.c5:e7 f6:d8 13.f2-e3 ! 

13...g3-f4 ведёт к равной игре 

13…g5-h4 
13...f8-e7? 14.g1-h2 e5-f4 15.g3:e5 e7-d6 16.c3-d4 d6:d2 

17.c1:e3 

и у белых лучше,как и было в партии А.Ниедритис – Л.Ариньш (1991г.) 
17...c7-d6 18.h2-g3 b8-c7 19.e1-f2 g5-h4 20.a3-b4 c7-b6 

21.d4-c5 b6:d4 22.e3:e7 d8:f6 23.g3-f4 h8-g7 24.b4-c5 2:0 

14.e3-d4 h4:f2 15.e1:g3 f8-g7 16.d4:f6 g7:e5 17.c1-d2 c7-d6 

18.d2-e3 d8-e7 19.e3-d4 и белые стоят на “грамм” приятней .Весь этот план 

игры 13. f2-e3 ! возможен , только при наличиишашки на c3 , поэтому 10. 

b2-a3! в указанной позиции –лучшеепродолжение. 

Продолжение 2 - 9.h2-g3 

Оно ведёт к равной игре. 



(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 h6-g5) 9. h2-g3 g7-f6 

Можнои 9...g5-f4 10.g1-h2 g7-h6! 11.g3-h4 b8-a7 12.f2-g3 h8-g7 

13.c3-b4 g7-f6 14.e1-d2 d8-c7 15.b4-a5 c7-d6 16.a5-b6 d6:b4 

17.b6-c7 e7-d6 18.c7-b8 f4-e3 19.d2:f4 b4-c3 20.c1-b2 c3-d2 

21.h4-g5 f6:f2 22.b2-a3 e5:g3 23.b8:c1 сничьей 

10. c1-b2 Ксложнойигреведёт10.g3-h410...h8-g7 11.c3-d4 e5:c3 

12.b2:d4 e7-d6 13.c5:e7 f8:d614.e1-d2 d8-e7 

Ктомужеведёт14...b8-a7 15.f2-e3 d6-e5 16.d2-c3 a7-b617.a1-b2 d8-

e7 18.b2-a3 e7-d6 19.g3-h4 g7-h6 20.g1-h2 d6-c521.h2-g3 сничьей= 
15.d2-c3! 

15.f2-e3?? d6-e5! 16.d2-c3 e5-f4 17.g3:e5 b8-c7x. 

15...b8-c7 16.a1-b2 d6-e5 17.g3-h4 g7-h6 18.d4-c5 

После18. b2-a3 e7-d6 19.g1-h2 c7-b6 20.f2-e3 d6-c5 

21.h2-g3 b6-a5 22.d4:b6 a5:c7 23.a3-b4 тожеравнаяигра 

18...g5-f4 19.b2-a3 f4-g3 20.c5-d6 сничьей= 

Продолжение 3 - 9.c1-b2 

(Предыдущие ходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 h6-g5) 9.c1-b2 g7-f6! 

Кравнойигреведёти9...ed6 10.c5:e7 f8:d6 11.cd4 e5:c3 12.b2:d4 = 

И тут интересная игра , например, просто изящная партия: 

10.c5-b6 h8-g7 11.c3-d4 e5:c3 12.b2:d4 e7-d6 13.a1-b2 d6-e5 

14.d4-c5 b8-a715.f2-g3 d8-e7 16.g3-f4 g5:e3 17.b6-c7 e7-d6 

18.c5:g5 g7-f6 19.g5:e7 f8:b8 20.h2-g3 a7-b6 21.g3-h4 e5-f4 

22.bc3 ba5 23.ef2 ab4 24.c3:a5 ed2 25.fg3 f4:h2 26.hg5 сничьей. 

1.g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 4.b4-c5 b6:d4 

5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

Вариант 3 - 8. b2-c3 h6-g5 9.c5-b6!? 

Интересный ход , впервые сделан А .Кандауровым в 1986 году. С еголёгкой руки 

он стал очень популярен.Рассмотрим следующие продолжения : 

1 - 9...e7-d6 , 2 - 9...g7-f6 

Продолжение 1 - 9...e7-d6 

(Предыдущие ходы 1.g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 8.b2-

c3 h6-g5 9.c5-b6!?) 9...e7-d6 

 

Рассмотрим 5 возможностей игры за чёрных: 

А- 10.b6-a7! g7-h6 



В- 10.b6-a7! d6-c5 

С - 10.f2-g3 

D - 10.f2-e3? 

Е - 10.c1-d2 

Возможность А - 10. b6-a7! g7-h6 

(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 8. b2- 

c3 h6-g5 9.c5-b6!? e7-d6) 

10. b6-a7! g7-h6 11. a1-b2 g5-h4 

К интересной игре ведёт 11...g5-f4 12.c3-b4 h8-g7 13.f2-g3 и.т.д. 

12. b2-a3 d8-c7 

Рассмотрим 2 ответа : А1 – 13.a3-b4 и А2 - 13.c3-b4 

ОтветА1 - 13. a3-b4 
13. a3-b4 h8-g7 14. c1-d2 h6-g5 15. b4-c5 d6:b4 16. c3:a5 f8-

e7 

 

17.d2-c3 g7-h6?? 

Кравенствуведёт17...g5-f4 18.c3-b4 g7-f6 19.f2-e3 f4:d2 

20.e1:c3 e7-d6 21.h2-g3 h4:f2 22.g1:e3 f6-g5 23.e3-d4 g5-f4 

24.d4:f6 d6-c5 25.b4:d6 c7:g7 с ничьей = 

18.a5-b6! c7:a5 19.c3-b4 a5:c3 20. e1-d2 c3:g3 .21 h2:f8 - 

Ответ А2 - 13. c3-b4 

13. c3-b4 h8-g7 14. c1-d2 h6-g5 15. b4-c5 d6:b4 16. a3:c5 

К равной игре в бразильские шашки ведёт 16...g7-f6! 

Если 16...f8-e7 17.d2-c3! и проигрывает 17...c7-b6?? 18.c3-d4 e5:c3 

19.c5-d6 e7:c5 20.e1-d2 c3:g3 21.h2:f8 Х 

Рассмотрим 3 плана игры за белых 17.d2-c3 , 17.f2-e3 и 17.d2-e3? 

План с 17.d2-c3 

17. d2-c3 c7-d6! 

Плохо17...f8-e7?? 18.c5-b6! c7:a5 19.c3-b4 a5:c3 20.e1-d2 c3:g3 

21.h2:f8 Х 

18.c5:e7 f6:d8 19.c3-b4 f8-e7 20.e1-d2 d8-c7 21.h2-g3 g5-f4 

К тому же ведёт 21...e7-d6 22.g1-h2 g5-f4 23. d2-c3 и.т.д. 

22.g1-h2 e7-d6 23.d2-c3 e5-d4 24.c3:e5 f4-e3 25.f2:d4 h4:f2 

26.e5-f6 f2-e1!!Лучшее продолжение.Плохо 26...d6-e5?? 



 

27.h2-g3 e5:a5 правило большинства 28.g3:e1 х. 

27.f6-g7 e1:a5 28.g7-f8 c7-b6 29.a7:e7 a5-d8 сравенством= 

Планс 17.f2-e3 

17.f2-e3 g5-f4 18.e3:e7 f8:b4 19.d2-c3 b4:d2 20.e1:c3 e5-f4 

21.g1-f2 c7-d6 22.c3-b4 d6-e5 23.b4-c5 h4-g3 24.f2:h4 f4-e3 

25.c5-b6 с равенством = 

План с 17.d2-e3? 

17.d2-e3? g5-f4 18.e3:e7 f8:b4 19.e1-d2 c7-d6 20.f2-g3 h4:f2 

21.g1:e3 d6-c5 22.e3-f4 e5:g3 23.h2:f4 с равенством = 

Возможность В - 10.b6-a7! d6-c5 

(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 h6-g5 9.c5-b6!? e7-d6) 

10.b6-a7! d6-c5 

Рассмотрим 2 ответа: 11.f2-e3 и 11.a1-b2 

Ответ - 11.f2-e3 

11...g7-h6 12.e3-f4 g5:e3 13.h2-g3 на практике встречались 

следующие хода: А - 13...h6-g5 и В - 13...d8-c7?! 

А –13...h6-g5 

13...h6-g5 14.e1-d2 e3-f2 15.g3:e1 g5-f4 

Можно 15...e5-f4 16.a1-b2 h8-g7 17.b2-a3 f8-e7 с равенством = 

16.a1-b2 h8-g7 17.b2-a3 g7-f6 18.c3-b4 d8-e7 19.b4:d6 e5:c7 

К равенству вело в бразильские шашки 19...e7:c5! 20.d2-c3 f6-g5 

21.e1-f2 g5-h4 22.c3-b4 c5-d4 23.f2-e3 d4:f2 24.g1:g5 h4:f6 

25.b4-c5 e5-f4 26.c5-b6 f6-e5 27.b6-c7 b8:d6 28.a7-b8 f4-g3 

29.b8-a7 g3-h2 30.c1-d2 e5-f4 31.d2-c3 f4-g3 32.c3-d4 d6-e5 

33.d4:f6 h2-g1 с равенством = 

20.d2-c3 f4-g3 21.c1-d2 f6-e5 22.a3-b4 g3-h2 23.b4-a5 e7-d6 

24.c3-b4 e5-d4 25.e1-f2 d6-c5 26.b4:d6 c7:e5 27.a5-b6 e5-f4 

28.b6-c7 b8:d6 

(в бразильские шашки здесь ничья ) 

29.a7-b8 f4-e3 30.d2:f4 – 2:0 

В-13...d8-c7?! 
13...d8-c7?! 

Можно и 13...h8-g7! 14.e1-d2(14.e1-f2 e5-f4 15.f2:b6 f4:h2 с 

равенством =)14...e5-f4 15.g3:e5 c5-d4 16.d2:f4 d4:f6 17.c1-d2 d8-

c7! и у 

чёрных приятней,так как нет хода 18.c3-d4?? h6-g5 19.f4:h6 f8-e7х. 
14.e1-d2 



На14.e1-f2 последует 14...c5-d4 15.g3-h4 d4:b2 16.f2:f6 h6-g5 

17.a1:c3 g5:e7 с равенством = 

14...e5-f4 15.g3xe5 c5-d4 16.d2xf4 d4xf6 17.c1-d2 f8-e7 

18.d2-e3 с равенством = 

Ответ - 11.a1-b2 

11.a1-b2 g5-f4 12.b2-a3 и теперь рассмотрим 2 хода , 

встретившиеся на практике:А - 12...f8-e7 и В - 12...g7-f6 

А – 12...f8-e7 

После этого хода у белых везде получше и дальнейший план игры за 

них предложен гроссмейстером М.Горюновым. 

 

13.c1-d2 e7-d6 14.f2-g3 d8-c7 15.g1-f2 c7-b6 16.c3-b4 b6-a5 

17.f2-e3 a5:c3 18.e3:g5 

Если 18.d2:b4 f4:d2 19.e1:c3 g7-f6 20.b4-a5 c5-d4 21.g3-h4 d4:b2 

22.a3:c1 h8-g7 23.h2-g3 e5-d4 24.c1-d2!! (24.a5-b6?? b8-c7 и 

ничья – бразильские шашки ) 24...d6-e5!! 25.g3-f4!( 25. a5-b6?? b8-

c7 иничья) 

25.g3-f4 e5:g3 26.h4:f2 f6-g5 с равенством = 

18...g7-h6 19.d2:b4 h6:f4 20.e1-d2 h8-g7 21.b4-a5 c5-d4 

22.a5-b6 f4-e3! 23.d2:f4 d4-c3 24.f4-g5 g7-h6 25.b6-c7 h6:f4 

26.c7-d8 c3-d2 27.d8-f6 с равенством = 

В – 12...g7-f6 

12...g7-f6 13.c1-d2 f8-e7 14.c3-b4 e7-d6 15.f2-g3 h8-g7 
16.g1-f2 g7-h6 17.d2-c3 d8-c7 18.e1-d2 

В партии Пресняков В. - Наумов А. – 1997г. – 1-1 в русские шашки, 

было сыграно 
18...f6-g5 

В бразильские шашки возможно и 18...c5-d4! 19.b4-a5!(К быстой ничьей ведёт 

19...bc5? d4:b2 20.c5:e3 bc1 21.gh4 ef422.e3:g5 c1:g1 23.a3-b4 

h6:f4 24.b4-c5 g1:b6 25.a7:c5 с ничьей =)19...d4:b2 20.a3:c1 f6-g5 

21.d2-c3! (21.g3-h4?? f4-g3! 22.h4:d4 g3:e5 Х) 

21...dc5 22.gh4 cb6 23.h4:d4 c5:g1 24.a5:c7 b8:d6 25.ab8 с= 

19.gh4 cd4 20.h4:f6 d4:b2 21.a3:c1 e5:g7 22.cb2 gf6 23.ba3 de5 

Если23...h6-g5! 24.b4-c5 d6:b4 25.a3:c5 g5-h4 26.d2-c3 f6-g5 

27.c3-b4 c7-b6 28.c5-d6 b6-c5 29.d6-e7 c5:a3 30.e7-d8 с равенством 

24.d2-c3! f6-g5! 

24...h6-g5?? в русские шашки этот ход вёл к ничьей,а здесь 25.fg3! х. 

25.b4-c5 c7-b6 26.c5-d6 e5:c7 27.a7:c5 b8-a7 28.a3-b4 c7-b6 

29.c5-d6 f4-e3 30.f2:d4 b6-c5 31.d4:b6 a7:e7 сничьей= 

Возможность С - 10.f2-g3 



Довольно интересноепродолжение , как-бы логическое и необходимое дополнение к 

плануигры А.Кандауровa. 

(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 h6-g5 9.c5-b6!? e7-d6) 10.f2-g3 g7-f6 11.b6-a7 d6-c5 

12.g3-f4 g5:e3 13.e1-d2 e5-f414.c3-d4 c5-b4 15.d4:f2 b4-a3 

16.f2-g3 

К интересной игре ведёт 16.a1-b2 d8-c7 17.b2-c3 f8-e7 

18.c3-d4 f6-g5 19.d2-c3 h8-g7 и.т.д. 
16...h8-g7 

К быстрой ничьей приводит 16...f6-e5 17.g1-f2 h8-g7 18.f2-e3 g7-h6 

19.e3:g5 h6:f4 20.d2-e3 f4:d2 21.c1:e3 d8-e7 22.g3-f4 

e5:g323.h2:f4 f8-g7 24.e3-d4 e7-d6 25.d4-e5 d6-c5 26.f4-g5 a3-

b227.a1:c3 c5-d4 = 

17.g3:e5 f6:d4 18.a1-b2 

Можнои18.d2-c3 d4:b2 19.a1:c3 = 

18...f8-e7 19.d2-e3 d4:f2 20.g1:e3 с равной игрой. 

Возможность D - 10. f2-e3 

(Предыдущие ходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 h6-g5 9.c5-b6!? e7-d6) 10.f2-e3? g5-h4! 

Если10...g7-h6? 11.b6-a7 d6-c5 12.e3-f4 g5:e3 13.h2-g3  

11.b6-a7 e5-f4 12.e3:g5 h4:f6 13.c3-b4 f6-e5 14.a1-b2 g7-f6 

15.h2-g3! 15.b2-c3 , что также ведёт к равной игре 

15...f6-g5 16.b2-a3 h8-g7 17.c1-d2 g5-f4 18.g3-h4 d6-c5 

19.b4:d6 e5:c7 20.d2-e3 f4:d2 21.e1:c3 с равенством = 

Возможность E - 10.c1-d2 

Рассмотрим возможность10.c1-d2 на основании партии В .Камынин - A.Лапшин 

, сыгранной врусские шашки , а комментарии даются в бразильской версии. 

(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 h6-g5 9.c5-b6!? e7-d6) 10.c1-d2 g5-f4 

Если10...g7-f6? 11.b6-a7 h8-g7 12.a1-b2 d6-c5 13.h2-g3 g5-f4 

14.g3-h4 f8-e7 15.b2-a3 g7-h6 16.f2-e3 d8-c7 17.e3:g5 h6:f4 

18.e1-f2 и белые должны выиграть. 

11.c3-d4 e5:c3 12.d2:b4 d6-e5 13.b4-a5 g7-f6 14.e1-d2 h8-g7 

К равенству ведёт 14...f6-g5 15.f2-g3 f8-g7 16.a1-b2 g5-h4 

17.b2-a3 h4:f2 18.g1:g5 g7-h6 19.g5-f6 e5:g7 и похоже игра равна. 

15.a1-b2 g7-h6 

Равная игра после 15...f6-g5 16.b2-c3 f8-e7 17.f2-g3 g5-h4 

18.b6-a7 h4:f2 19.g1:g5 g7-h6 20.a5-b6 h6:f4 21.c3-b4 e7-f6 

22.d2-c3 f4-e3 23.b4-a5 e3-f2 сничьей. 

16.b2-a3 f8-e7 17.d2-c3 e7-d6 18.b6-c7 d8:b6 19.a5:c7 f4-g3 

20.f2:h4 d6-c5 21.c7-d8 b8-a7 22.d8:g5 h6:f4 23.h2-g3 f4:h2 

24.h4-g5 a7-b6 

Не спасает 24...c5-d4 

25.g5-h6 e5-f4 26.h6-g7f4-e3 27.g7-h8 c5-d4 28.c3:e5 e3-d2 



29.e5-d6 d2-c1 30.d6-e7 c1-e3 31.e7-d8 b6-a5 32.h8-e5 e3-h6 

33.e5-b8 h6-c1 34.d8-f6 c1-h6 35.f6-d4 h6-c1 36.d4-c3 = 

Продолжение2 - 9...g7-f6 

(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 

8.b2-c3 h6-g5 9.c5-b6!?)9...g7-f6 

Рассмотрим 2 возможности игры за белых: 10.e1-d2 и 10.f2-e3 

Возможность 10.e1-d2 

9...g7-f6 10.e1-d2 h8-g7 с равной игрой. 

Плохоиграть 10...b8-a7?? 11.d2-e3 a7:c5 12.c3-d4 e5:c3 13.e3-f4 

g5:e3 14.f2:b6x 

Но равная игра и после 10...g5-f4 11.b6-a7 e7-d6 12.a1-b2 d6-c5 

13.b2-a3 h8-g7 14.c3-b4 d8-e7 15.b4:d6 e5:c7 с равной игрой = 

Белые могут играть 11.d2-e3 как и было в партии Парамонов - 

Кравчук С.А.- 2001г.– 1-1 или 11.b6-a7 g5-f4 12.a1-b2 с равенством. 

Возможность - 10.f2-e3 

10.f2-e3 h8-g7 11.b6-a7 g7-h6 12.g1-f2 

Интересно применить и 12.e3-d4 
12...g5-f4 13.e3:g5 h6:f4 14.f2-g3 f8-g7 15.a1-b2 e7-d6 

16.c1-d2 d6-c5 17.g3-h4 

Интересно проверить 17.b2-a3 

17...d8-e7 18.b2-a3 c5-d4 19.e1-f2 d4:b2 20.a3:c1 g7-h6 

21.f2-g3 e7-d6 22.d2-e3 f4:d2 23.c1:e3 d6-c5 24.e3-f4 c5-b4 

25.f4:d6 b4-a3 26.d6-c7 b8:d6 27.a7-b8 f6-e5 28.g3-f4 e5:g3 

29.h2:f4 с ничьей. 

Вариант 4 - 8.b2-c3 g7-f6 

(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 ) 

8. b2-c3 g7-f6 9.f2-g3! 

Если9. a1-b2 9.h2-g3?! сводит к варианту 5.9...h8-g7!  

после 9...d8-c7 10.b2-a3 h6-g5 сводится к предыдущим вариантам. 

Возможно и 10... b8-a7 11.c1-d2 c7-b6 12.c3-b4 b6:d4 13.d2-e3 
hg5 

14.e3:c5 e7-d6 15.c5:e7 f6:d8 16.b4-c5 f8-e7 17.h2-g3! 

Ничего не давало 17.f2-g3? d8-c7! 18.g1-f2 g5-h4 19.e1-d2 h8-g7 
20.a3-b4 g7-h6 21.b4-a5 c7-d6 22.d2-e3 d6:b4 23.a5:c3 a7-b6 

24.e3-d4 e7-f6 25.f2-e3 h4:f2 26.e3:g1 e5-f4 27.c3-b4 b6-a5 

28.b4-c5 f6-g5 29.h2-g3 f4:h2 30.c5-d6 c =. 

17... g5-f4 18.g1-h2 e7-d6 19.c5:e7 d8:f6 20.e1-d2 h8-g7 

21.d2-c3 e5-d4 22.g3:e5 d4:b2 23.a3:c1 f6:d4= 

10.b2-a3 h6-g5 11.c5-b6 g5-f4 c равной игрой .Kрасивый, но не 

обязательный вариант возможен после12.b6-a7 f6-g5 13.a3-b4 d8-c7 
14.b4-a5 g5-h4 15.c3-b4 g7-h616.b4-c5 e7-d6 17.c5:e7 f8:d6 

18.c1-b2 d6-c5 19. b2-a3 h4-g320.f2:h4 f4-e3 c = 

9...h6-g5 

9...h8-g7 10.g3-f4 e5:g3 11.h2:f4 f6-g5 12.e1-d2 g5:e3 13.d2:f4 

g7-f6 13...d8-c7 14.c1-d2! e7-d6 15.c5:e7 f8:d6 16.d2-e3 с 

равенством =. 



14.c1-d2 f6-g5 15.d2-e3 с равенством =. 
10. e1-d2 e7-d6! 

Рассмотрим и другие ответы 

1. Плохо10...g5-f4?? 11.a1-b2 h8-g7 12.c3-b4 g7-h6 13.b2-a3 dc7 

14.g3-h4! и у чёрных практически проиграно, на 14...c7-d6 15.b4-a5 

d6:b4 16.a3:c5 b8-a7 17.g1-f2 h6-g5 18.f2-g3 e7-d6 19.c5:e7 

f8:d6 

20.d2-e3 f4:d2 21.c1:e3 Х 

2. Moжнo 12... d8-c7. Приведу партию полностью , так как 

получилась эта позиция из отыгрыша 
1.c3-d4 d6-c5 2.d2-c3 c7-d6 3.c3-b4 b6-a5 4.d4xb6 a5xc7 5.g3-

f4 a7-b6 6.b4-c5 b6xd4 7.e3xc5 d6xb4 8.a3xc5 f6-e5 9.f4xd6 

c7xe5 10.b2-c3 gf6 11.f2-g3 h6-g5 12.e1-d2 d8-c7 13.g3-f4 

g5xe3 14.d2xf4xd6 c7xe5 15.c5-b6 h8-g7 16.h2-g3 e5-d4 17.c3xe5 

f6xd4 18.c1-d2 e7-f6 19.g1-f2 f6-e5 20.g3-h4 e5-f4 21.h4-g5 

f4xh6 22.a1-b2 h6-g5 23.d2-e3 f8-e7 24.e3xc5 g7-f6 25.b6-a7 

g5-f4 26.b2-c3 f6-e5 27.c5-b6 e7-f6 28.b6-c7 b8xd6 29.a7-b8 

f6-g5 30.c3-b4 g5-h4 

31.b4-a5 f4-g3 32.f2-e3 g3-h2 33.b8-a7 h2-g1 34.a5-b6 g1xd4 

35.b6-c7 d6xb8 36.a7xf2 e5-f4 37.f2-d4 h4-g3 38.d4-a1 g3-h2  

11.c5:e7 f8:d6 12.d2-e3 g5-h4 13.e3-d4 h4:f2 14.g1:e3 d8-c7 

15.a1-b2 h8-g7 16.h2-g3 g7-h6 17.e3-f4 c7-b6 

17...b8-a7? 18 c1-d2 c7-b6 19.d4-c5 b6:d4 20.g3-h4 e5:g3 

21.c3:g7 h6:f8 22.h4:f2 с ничьей 

 

18.d4-c5 d6:d2 19.c1:e3 h6-g5! 20.f4:h6 b8-c7 21.e3-f4 c7-d6 

22.g3-h4 e5:g3 23.h4:f2 с равенством =. 

Вариант 5 - 8.h2-g3?! h6-g5?! 

Это самобытный вариант,и не очень понятный ,но в ВОГЕ встречается, 

так играли за белых gatobranco , dinamite и другие. 

(Предыдущиеходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 ) 

8. h2-g3?! h6-g5 ?! 

 



Значительно логичнее играть 8...g7-f6! с понятной игрой, как и 

было в партии 

Васильев И. - Алин А. – 2003г. - 2 : 0 

9.b2-c3 d8-c7 10.a1-b2 b8-a7? Уже ошибка , надо 10...e7-d6 с = . 
11.c1-d2 h8-g7 12.g3-h4 e5-f4?? 

 

Сомнительный ход.К равенству вело 12...h6-g5! 13.f2-e3 g7-h6 

14.e1-f2 g5-f4 15.e3:g5 h6:f4 16.f2-e3 c7-b6 17.e3:g5 b6:d4 

18.g1-f2 a7-b6 19.f2-g3 b6-a5 20.g5-h6 e7-d6 21.g3-f4 e5:g3 

22.c3:c7 g3-h2 23.c7-d8 f6-e5 24.d8-c7 e5-d4 = . 

13.c3-d4!! c7-d6 

Позиция у чёрных абсолютно проиграна , но в бразильские шашки ещё 

есть какая-то игра,надо пытаться 13...f4-g3 14.f2-e3! Х ,но если 

14.g1-h2?? a7-b6 Х , а на 14.d2-e3?? e7-d6 Х и,наконец на 14.b2-a3 

последует красивый удар на большинство:14...f6-g5 15.h4:b6 f8-e7 

16.f2:h4 e7-d6 17.c5:e7 a7:c1 который тоже проигрывает . 

14.b2-a3 d6:b4 15.a3:c5 и белые выиграли. 
9.f2-e3! 

На 9. g3-h4? и чёрные могут ответить 9...g5-f4 10.b2-c3 e7-d6 

11.c5:e7 f8:d6 или 9...e5-f4 10.h4:f6 g7:e5 11.e1-d2 h8-g7 

12.c5-b6 e7-d6 с хорошей игрой в обоих случаях. 

9...d8-c7?! 

Встречалось в сервере ВОГ 9...e5-d4 10.g3-f4 d4:b6 11.f4:h6 g7-f6 

12.e1-f2 f6-e5 13.b2-c3 h8-g7 14.a1-b2 g7-f6? Этот естественный 

ход , оказывается слабый. 

( К равенству вело 14...e7-d6! 15.c1-d2 b6-c5 16.f2-g3 d8-c7 

17.g3-h4 g7-f6 18.g1-h2 c7-b6 19.b2-a3 b6-a5 20.e3-f4 e5:g3 итут 

у белых 2 боя , но оба ведут к ничьей: 

1 - 21.h2:f4 b8-a7! 22.f4-g5 f6-e5 23.g5-f6 e5:g7 24.h4-g5 a7-b6 

25.d2-e3 g7-f6 26.g5:e7 a5-b4 27.c3:e5 f8:d2 сничьей= 

2 – также к ничьей ведёт 21.h4:f2 f6-e5 22.f2-g3 b8-c7 

23.g3-f4 e5:g3 24.h2:f4 c5-d4 25.c3:e5 f8-g7 с ничьей = ) 

15.c1-d2 b6-c5 16.f2-g3 e7-d6 17.b2-a3 b8-c7?? А это уже 

проигрывает. ( Надо17...d8-c7! и если 18.g1-h2 см. диаграмму 



 

то18... b8-a7! 19.c3-b4 e5-d4 20.g3-f4 d4:f2 21.d2-e3 f2:d4 

22.f4-e5 d6:f4 23.b4:b8 f4-e3 24.b8-e5 f6-g5 25.h6:d2 d4:f6 с 

равенством = )18.c3-b4 c7-b618...e5-d4?? 19.h6-g7х правило 

большинства . 

19.d2-c3 b6-a5 20.g3-h4 d8-e7 21.g1-f2![21.g1-h2?? c5-d4 

22.e3:c5 e5-f4 23.c5-b6 a5:c7 24.c3-d4 f4-e3!!( Нельзя24...d6-

e5?? 25.h2-g3X – правилобольшинства)25.d4:f2 c7-b6 26.f2-e3 d6-c5 

27.b4:d6 e7:c5 28.e3-f4 b6-a529.h4-g5 f6:h4 30.f4-e5 a5-b4 

31.e5-d6 c5:e7 32.a3:c5 e7-f633.c5-d6 f6-e5 34.d6:f4 h4-g3 

ичёрныеделаютничью]21...c5-d4 22.e3:c5 e5-f4 23.f2-e3 f4:d2 

24.c3:e1 a5:c3 25.c5-b6ибелые,выиграли. 

10.c1-d2!?Ход на ловушку,внешне напрашивается 10.g3-h4! с лучшей игрой у 

белых.10...e5-f4!Проигрывает 10...b8-a7?? 

 

Кстати так и было в партии:11.g3-f4! e5:g3 12.c5-d6 c7:e5 13.e1-f2 

g3:c3 14.b2:d8x.  

11.g3:e5 e7-d6 12.c5:e7 f8:f4 13.b2-a3 g7-h6 14.a1-b2 h8-g7 

15.b2-c3 но здесь у белых на грамм лучше. 

Общий вывод : в целом оценить вариант 5 - 8.h2-g3?! h6-g5?! Забелых очень 

сложно.Стратегически сильнее играть за белых вариант 4 - 8. b2-c3 , как 

в основном и играют в русские шашки , но в бразильские шашкивариант 5 - 8.h2-

g3?! тактически интересный . 

Вариант 6 - 8. b2-c3 d8-c7 

(Предыдущие ходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 

4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5) 

8.b2-c3 d8-c7 

Рассмотрим следующие продолжения: 9.c1-d2 и 9.c1-b2 

Можно попытаться свести к рассмотренным ранее вариантам путём9.a1-b2 и т.д. 

по желанию чёрных , но если чёрные сыграют 9...ba7,то возникает новая игра. 

Продолжение - 9.c1-d2 

(Предыдущиеходы 1.g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 4.b4-

c5 



b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 8.b2-c3 d8-c7) 

9.c1-d2 g7-f6! 

К равной игре ведёт 9...h6-g5 ,например 10.a1-b2 g7-h6 11.f2-g3 h8-g7 

12.b2-a3 g7-f6 13.c3-b4 e7-d6 14.c5:e7 f6:d8 15.g3-h4 g5-f4 

16.g1-f2 f8-g7 17.f2-g3 g7-f6 18.b4-c5 d8-e7 19.a3-b4 b8-a7 

20.b4-a5 c7-d6 21.a5-b6 d6:b4 22.b6-c7 e7-d6 23.c7-d8 b4-a3 

24.d8:e3 d6-c5 25.e3:b6 a7:c5 26.d2-e3 e5-d4 27.e1-d2 d4:f2 

28.g3:e1 a3-b2 29.h4-g5 h6:f4 30.d2-e3 f4:d2 31.e1:a1 сничьей 

10.a1-b2 b8-a7 11.b2-a3 c7-b6 12.c3-b4 b6:d4 13.d2-e3 h6-g5 
14.e3:c5 e7-d6 15.c5:e7 f6:d8 16.b4-c5 d8-e7! 

Если16...f8-e7? 17.a3-b4 h8-g7 18.b4-a5 e5-f4 19.a5-b6 e7-f6 

20.f2-g3 d8-e7 21.g3:e5 f6:d4 22.c5:e3 a7:c5 23.h2-g3 c5-b4 

24.e1-d2 e7-d6 25.e3-d4 g7-f6 26.d4-c5 b4-a3 27.c5:e7 f6:d8 

28.d2-c3 с ничьей. 

 

17.a3-b4?? 

Видимо уже проигрывает, чёрные стоят чуть - чуть “центровее” , иэтого 

оказывается достаточным для победы. К ничьей ведёт17.h2-g3! g5-f4 18.g1-

h2!! В этом непритязательном ходе искрывается главный “защитный ресурс “. 

18...e7-d6 19.c5:e7 f8:d6 20.f2-e3 f4:d2 21.e1:c3 a7-b6 22.g3-
f4! 

– вот она основная идея защиты. 22...e5:g3 23.h2:f4 b6-c5 

24.c3-b4 c5-d4 25.b4-a5 d6-c5 26.f4-g5 h8-g7 27.a3-b4 c5:a3 

28.g5-h6 g7-f6 29.a5-b6 a3-b2 30.b6-c7 b2-a1 31.c7-d8 = 
17...e7-d6 18.c5:e7 f8:d6 19.b4-a5 g5-f4 20.f2-e3 f4:d2 

21.e1:c3 d6-c5 22.a5-b6 c5-d4! 

После22...c5-b4? 23.c3:a5 a7:c5 24.h2-g3 e5-d4 25.g3-f4 h8-g7 

26.g1-h2 g7-h6 27.h2-g3 d4-c3 28.f4-e5 c3-b2 29.e5-d6 c5:e7 

30.a5-b6 b2-a1 31.b6-a7 a1-e5 32.a7-b8 e5:h2 33.b8-a7 получается 

известный ничейный эндшпиль,правда и здесь белым надо играть точно. 

23. b6-c7 d4:b2 24.c7-b8 e5-d4 25.b8-c7 b2-c1 26.c7-a5 c1-g5 
27.h2-g3 g5-d8 28.a5-b4 d8-a5 29.b4-a3 d4-c3 30.a3-c1 a5-b4 

31.g3-f4 b4-f8 32.f4-e5 a7-b6 33.c1-e3 b6-a5 спобедой, 

Продолжение 9. c1-b2 

(Предыдущие ходы 1. g3-f4 b6-a5 2.c3-b4 a5:c3 3.d2:b4 a7-b6 
4.b4-c5 b6:d4 5.e3:c5 d6:b4 6.a3:c5 f6-e5 7.f4:d6 c7:e5 8.b2-

c3 d8-c7) 

9.c1-b2 e7-d6 10.c5:e7 f8:d6 11.c3-d4 e5:c3 12.b2:d4 g7-f6 

13.a1-b2 

13.e1-d2 h6-g5 14.a1-b2 h8-g7 15.b2-a3 c7-b6 16.d2-e3 и позиция у 

белых на вид похуже , но ничья есть. 



16...d6-c5 17.h2-g3 g5-h4 18.g3-f4 g7-h6 19.a3-b4 c5:a3 

20.d4-e5 f6:d4 21.e3:a7 a3-b2 22.f4-e5 b2-a1 23.e5-d6 a1-f6 

24.f2-g3 h4:f2 25.g1:e3 f6-d8 26.e3-d4 h6-g5 27.d4-e5 = 

13...c7-b6 

13...h6-g5 14.b2-a3 c7-b6 15.e1-d2 b8-a7 16.h2-g3 h8-g7 

17.g3-h4 b6-c5 18.d4:b6 a7:c5 19.d2-e3 d6-e5 20.f2-g3 e5-f4 = 
14.h2-g3 d6-e5 15.b2-c3 h8-g7 

К быстрой ничьей ведёт 15...b8-c7 - см.диаграмму 

 

16.f2-e3 h6-g5 17.g1-h2 b6-c5 18.d4:d8 g5-h4 19.d8:g5 h4:b2 с 

ничьей. 
16. f2-e3 

Не выигрывает 16.g3-f4! Этот ход просто напрашивается с цельюзафиксировать 

простую h816...e5:g3 17.f2:h4 – см. Диаграмму 

 

17...h6-g5 18.c3-b4 g7-h6 19.b4-c5 b6-a5 20.e1-d2 f6-e5 

21.d4:f6 

g5:e7 22.g1-f2 b8-c7 23.c5-b6 e7-f6 24.b6:d8 a5-b4 сравенством= 

16...h6-g5 17.g3-f4 e5:g3 18.g1-h2 g3-f2 19.e1:g3 b8-c7? 

Сразу ничья после 19...b6-c5! 20.d4:b6 b8-c7 21.b6:d8 g5-h4 

22.d8:g5 h4:b2 =. 

20.c3-b4 g7-h6 21.b4-c5 b6-a5 22.g3-h4? 

Сильнее22.g3-f4 c7-d6 23.c5:e7 f6:d8 24.d4-c5 d8-e7 25.f4-e5 e7-
f6 

26.e5:g7 h6:f8 27.h2-g3 g5-h4 28.g3-f4 f8-g7 29.e3-d4 g7-f6 

30.f4-g5 h4-g3 31.g5:e7 но здесь чёрные делают ничью. 
22...f6-e5 23.d4:f6 g5:e7 24.h2-g3 c7-d6 25.c5-b6 a5:c7 

26.e3-d4 c7-b6 27.g3-f4 e7-f6 28.h4-g5 f6:h4 29.d4-e5 d6-c5 

30.e5-f6 c5-d4 31.f6-e7 - 1-1 - Ахсянов Р. - Христич Д. – 2001г. 

 

1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 db4 6.ac5 



 

СИСТЕМА2 6...fg5 

(Предыдущиеходы1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 
db4 

6.ac5 ) 

6...fg5 

В практической игре встречалось 3 варианта игры белых: 

1) 7.hg3; 2) 7.bc3; 3) 7.fe3. Рассмотрим их по порядку: 

ВАРИАНТ 1: 7.hg3 ge3 

(Предыдущие ходы 1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 

db4 

6.ac5 fg5 ) 7.hg3 ge3 8.fd4. 

Рассмотрим следующие продолжения черных: 

 1) 8...gf6; 2)8...ef6; 3) 8...hg5. 

ПРОДОЛЖЕНИЕ 1:с 8...gf6 

(Предыдущие ходы 1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 

db4 

6.ac5 fg57.hg3 ge3 8.fd4) 

8...gf6. Рассмотрим 2 возможности белых: 1) 9.gf4; и 2) 9.cd2. 

ВОЗМОЖНОСТЬ 1:с 9.gf4 

(Предыдущие ходы 1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 
db4 

6.ac5 fg57.hg3 ge3 8.fd4 gf6 ) 

9.gf4 fg5 

 

9... fg5 

9...fe5 10.fd6 cc3 11.bd4 dc7 12.ab2 ba7 13.bc3. 

Кравенствувело13.ba3 cb6 14.ab4 ba5 15.de5 ac3 16.ed6 ab6 17.ca7 

ec5 18.gf2 cb4 19.fe3 ba3 20.ed4 ce5 21.ab8 ed4 22.ed2 hg5=. 

13...hg7 14.ef2 gf6 15.cb4 cd6. 



 

16.ba5.Можно 16.cd2 hg5 17.fg3 и чёрные делают ничью во всех вариантах: 
A)17...fg7! 18.dc3 gh6 19.gf4 ge3 20.df2 fg5! 21.fg3 de5 

22.ba5 gh4 

23.ab6 hf2 24.ge3 ef4 25.eg5 hf4 26.bc7 fg3 27.cb8 gf2 28.bc7 

ef6=; 

B)17...gh4 18.gf2 de5 19.dc3 fg7 20.fe3 hf2 21.eg1 gh6 22.ba5 

hg5 

23.ab6 ed6 24.ce7 ae3 25.ef8 ef4 26.fh6 fe5 27.hg7 ed4=, 

сничьей. 
16... db4 17.ac3 ed6 18.cb4 hg5 19.cb2 fe7 20.bc3 de5 21.gh2 

ab6 

22.bc5 ba5 23.fg3 gf4 24.gh4 fe3 25.df2 ef4 26.fg3 fe5 27.cd4 

ec3 

28.ge5 cb2 29.ed6 ef6 30.dc7 ba1=, с равенством. 

10.ed2 ge3 11.df4 hg7 12.cd2. 

 

12...ed6. 

12...gf6 13.de3 cd6 14.ba3 db4 15.ac5 dc7 16.gf2! fg5. 

16...ba7? 17.ab2 fg5 18.ba3 ef6 19.ab4 fe7 20.fg3 ed6 21.ce7 

fd8 

22.bc5 gh4 23.fe5 hf2 24.eg1 de7 25.gf2 ef6 26.eg7 hf8 27.de5 

cb6 

28.cd6 ba5 29.dc7 ab4 30.cb8 fe7 31.ed6 ec5 32.be5 ba3 33.fe3 

ab6 

34.eh8 ba5 35.hg7 ab4 36.gd4x, и белые выигрывают. 

17.ab2 ed6?К быстрой ничьей ведёт 17...cd6 18.cb6 ba7 19.dc5 db4 

20.bc7 ed621.ce5 ab6 22.ed6 bc5 23.dc7 cd4 24.ea3 gg1=.18.ce7 

fd6 19.de5?! Ход на ловушку. 

Также к быстрой ничьей ведёт и 19.fg3 gh4 20.bc3 hf2 21.eg1 cb6 

22.de5 ba5 23.ec7 bd6 24.cd4 ab425.dc5 bc3 26.ce7 cb2 27.ed8 

hg5 

28.dh4=.19...dc5? 



 

20.fg3 gh4 21.ef6 hd4 22.fe7 cb4? Грубый зевок. 

23.ed8! и белые выигрывают. 

Например: A) 23...cd6 24.da5 ba3 25.ad8x; 

B) 23...ba3 24.df2! ac1 25.fh4x. 

13.ce7 fd6 14.gf2 gf6 15.de3 fg5 16.bc3 cb6 17.fg3 gh4 18.ab2 

hf2 

19.eg1 de7 20.cb4 ef6 21.ba3 fg5 22.ba5 gc5 23.ae5 hg5 24.gf2 

bc7=. 

ВОЗМОЖНОСТЬ9.cd2 

(Предыдущиеходы1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 
db4 

6.ac5 fg57.hg3 ge3 8.fd4 gf6 ) 9.cd2 

 

Эта же позиция получается из дебюта «Отыгрыш» 1.cd4 dc5 2.dc3 cd6 
3.gf4 ba5 4.db6 ac7 5.cb4 ab6 6.bc5 bd4 7.ec5 db4 8.ac5 fg5 

9.hg3 ge3 10.fd4 gf6 11.cd2 с равной игрой, а дальше приведём 

партию, которая продолжалась так: 
11... ed6 12.cg5 hh2 13.bc3 hg7 14.ab2 gh6 15.de3 hg5 16.cb4 

fg7 

17.bc5 gf6 18.bc3 de7 19.cb4 gf4 20.eg5 fh4=, 

ПРОДОЛЖЕНИЕ2: с8...ef6 

(Предыдущиеходы1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 
db4 

6.ac5 fg57.hg3 ge3 8.fd4 ) 8...ef6. 

Этот план ведёт к равной игре, приводим партию без анализа: 
8...ef6 9.gh2 fe5 10.df6 ge5 11.gf4 eg3 12.hf4 hg7 13.bc3 cd6 

14.ce7 fd6 15.ef2 gf6 16.cd2 dc7 17.de3 de5 18.fd6 ce5 19.fg3 

hg5 

20.gh4 ef4 21.ed4 fe3 22.df2 gf4 23.ab2 bc7 24.ba3 fe5 25.ab4 

fg3 

26.hg5 ge1 27.ba5 eb4 28ac3 cd6 29.gh6 ef4 30.hg7 fg3 31.gf8 

gh2 

32.fc5=. 



ПРОДОЛЖЕНИЕ 3: с 8...hg5 

(Предыдущие ходы 1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 

db4 

6.ac5 fg57.hg3 ge3 8.fd4 ) 8...hg5. 

Рассмотрим 2 возможности белых: 1) 9.ed2; и 2) 9.bc3. 

 

ВОЗМОЖНОСТЬ 1: с 9.ed2 

9.ed2 gh4? 

9...gh6! 10.de3 hg7 11.gf4 gf6 12.bc3 ed6 13.ce7 fd6 14.ab2 

cb6 

15.cb4 dc7 16.bc5 db4 17.ba3 bc3 18.db2 fe5 19.fd6 ce5 

20.bc3=, и 

белые точной игрой делают ничью. 

10.gf4 gf6 11de3 hg7 12.ba3 gh6 13.ab4 fg7? 

13...fg5! 14.gf2 ef6 15.ab2 fe7 16.ba3 fe5 17.ff8 de7 

18.fd6 ca5 19.ed4 gf4 20.fe3 fd2 21.ce3 hg3 22.cd6=,сравенством. 

14.ba5 cd6 

Не спасает 14...fg5 15.ab2 gf6 16.ba3x. 

15cb6x, Сайт VOG - "Sulf" (Ю.Резник) - "Duro” 17.01.2004 г. 

ВОЗМОЖНОСТЬ 1: с 9.bc3 

9.bc3 gf6. 

9...gf4 10.ge5 ed6 11.ce7 ff4 12.ab2 gf6 13.cb4 fg3 14.bc5! 

14.gh2? fe5!, большинство 15.hd6 ca1x. 

14...gh2 15.cd2 hg7 16.de3 gh6 17.ef4 de7 18.fe5 ba7 19.eg7 

hf8 

20.ef2 cd6 21.ba3 db4 22.ac5 ed6=, с равенством. 

10.ab2 hg7 11.ed2 ed6 12.ce7 fd613.gh4 gh6 14.ba3 cb6 15.ab4 

de5? 

Сильнее 15...ba5! и белым надо точно играть 16.de3 de7 17.gh2 gf4 

18.eg5 hf4 19.cb2 bc7 20.dc5 fe3 21.cb6 ef2 22.bd8 fg1 23.bc5 

dd2 

24.hg5 fh4 25.dc1=, с равенством. 

16.gh2 ba5. 

 



В русские шашки игра равна: 17.de3 de7 18.dc5 gf4 19.eg5 hf4 
20.cd4 ec3 21.bd2 fe5 22.de3 fd2 23.ce3 ed4=,  

В бразильские шашки у чёрных плохо: 
17.bc5! dc7! 

I) Проигрывает 17...ba7? 18.cb6 ae3 19.dd6 gf4 20.cd4 ab4 

21.de7 fg5 22.hf6 hg5 23.fh4 df6 24.cd2 ba3 25.dc3x; 

II)17...de7? 18.cd6 ee3 19.dd6 gf4 20.cd4 ab4 21.cd2 ba3 

22.dc3x. 

18.de3 cd6 19.ce7 fd8 20.hf6 eg7 21.dc5 и чёрным надо делать ничью. 

ВАРИАНТ 2: с 7.bc3 

(Предыдущие ходы 1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 

db4 

6.ac5 fg5 ) 7.bc3 ge3 8.fd4 gf6 9.ab2. 

9.hg3 fg5 10.ab2 hg7 11.ef2 gf6 12.fe3 ed6 13.ce7 fd6 14.gh4 

fe5 

15.hf6 eg7 16.ef4 gf6 17.de5 fd4 18.ce5 de7 19.gf2 dc5 
20.fg3=, 

9...fg7 10.cd2 fe5 11.df6 ge512.gf2 hg7. 

Если 12..hg5 13.ba3! и теперь плохо 13...hg7? 

 

14.cb6! ca5 15.cd4 ec3 16.db4 ac3 17.ed2 cg3 18.hd6x. 

13.fg3! cd6! 13...hg5? 

 

14.cd6 ec5 15.cb4 ce3 16.gf4x. 

В русские шашки после 13...hg5 игра равна: 14.ba3 ba7 15.cb4 ef6 
16.gh4 cb6 17.ef2 bd4 18.de3 dc7 19.ec5 gf4 20.cd6 cb6 21.bc5 

bd4 

22.fg3 ec7 23.gc3 cd6 24.hg3 ab6 25.gf4 fe5 26.ab4 eg3 27.hf2 

bc5 

28.ba5 de5 29.fe3 gf6 30.ed4 ce3 31.ab6 ef2 32.bc7 fg5=, 

14.cb4 hg5 15.cb6 gh6 16.ba5 ef6 17.ba7 gh4 18.dc3 hf2 19.eg3 

dc7 

20.cb4 fg5 21.gh4 gf4 22.ba3=. 

ВАРИАНТ3: с7.fe3 



(Предыдущиеходы1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 
db4 

6.ac5 fg5 )7.fe3. 

Рассмотрим следующие продолжения: 1) 7...gf6; 2) 7...gh4. 

ПРОДОЛЖЕНИЕ 1; 7...gf6 

(Предыдущие ходы 1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 

db4 

6.ac5 fg5 7.fe3)7... gf6 8.hg3! 

 

Наиболее сильное и логичное продолжение. Правда при этомупрощается игра. К 

сложной игре ведёт 8.bc3?! fe5.Если 8...gh4, то сводится к продолжению 
7…gh4. 

9.fd6 ce5 10.ed4.После 10.cb6 ef4 11.cd2 gh4 12.eg5 hf6=, с 

равенством. 

10...ef4 11.cb4 hg7 12.ef2 dc7.Можнои12...gh4 13.ba5 fe3 

14.de5 ed6 15.fd4 df4 16.cb6 gf6=, сравенством.13.fg3 ed6.Равная 

игра и после 13...ba7 14.ge5 ed6 15.ce7 ff4 16.bc5 gh417.ab2 gf6 

18.cd2 hg5 19.gf2 cb6 20.bc3 fe5 21.df6 bb2 22.fe7bc1=, с 

равенством. 

14.ge5 df4 15.ba5 gf6 16.cb6 fe7 17.bd8 bc7 18.db6 fg3 

19.hf4=, 

8…gh4. 

Возможно и 8...fe5 9.fd6 ce5 10.ed4 ec3 11.bd4=, с равенством. 

9.ed4 hf2 10.ge3 fe5 11.df6 eg5 12.bc3 cd6 13.ce7 fd6=. 

ПРОДОЛЖЕНИЕ 2; 7...gh4 

(Предыдущие ходы 1.gf4 ba5 2.cb4 ac3 3.db4 ab6 4.bc5 bd4 5.ec5 
db4 

6.ac5 fg5 7.fe3) 7…gh4 8.gf2! 

Хужеиграть8.ed2? gf6 9.bc3 cd6.Можнои9...hg7 10.ab2 hg3 11.fg5 

hf4 12.eg5 fh413.hf4 ef6-+, иучёрныхлучше. 

10.cb4! hg7 11.ab2 hg3 12.fg5 hf4 13.eg5 fh4 14.hf4 gf6 15.ba5 

db4 16.ac3 dc7! 17.de3! 

17.cd4? fg5! 18.fh6 fg7 19.hd6 ca1x. 

17...ed6 18.fg5 fe5 19.gh6 ef4 20.eg5 hf6-+, и у чёрных лучше. 



 

8...gf6 9.bc3 fg5 10.ab2 ed6! 

Остальное хуже .Рассмотрим 

1. 10...hg7? 11.cd4 ed6.Если 11...gf6, то 12.fe5=, с равенством, но 

у белых активней.12.ce7 fd6 и здесь у белых получше, например:13.cd2 dc5 

14.db6 ca5 15.fe5 bc7 16.ba3 de7 17.ed4 gf6 18.eg7 hf819.hg3 

cd6 20.dc3 ef6 21.ed2 fe5 22.df6 ge7 23.cd4 ab4 24.ac5 db4 

25.gf4 fg7 26.fe3 ef6 27.fg5 ba3 28.ge7 ab2=, и чёрные делают 

ничью. 

2. 10...fg7? 11.ba3 ef6! 

11... gf6?? 12.cd4! cd6 13.cb6 ba7 14.dc5 d:b4 15.a:c5x 

12. cd4 de7 с лучшей игрой у белых 

11.ce7 fd6 12.cd2 

 

ход черных 

Очень важная позиция для оценки продожения 7...gh4 

Рассмотрим 3 возможности:1-12...cb6!,2-12... b8-a7 и 3-12... h8-g7 
1-12... cb6! 

13.cd4 dc514.dc3. 

Равная игра после 14.fe5 hg7 15.ba3 ba5 16.db6 ac7 17.ed4 de7 

18.ab4 ed6 19.dc3 df4 20.fg3 hf2 21.ee5 gf6 22.eg7 hf8=, с 

ничьей. 
14...de7 15.fg3 hf2 16.eg1 ge3 17.df2 bc7 18.hg3 cd6 19.gh4=. 

2-12... b8-a7 

13.c3-d4 h8-g7 14.b2-c3 d6-c5 15.d4xb6 a7xc5 16.c3-d4 c7-b6 

17.d2-c3 g7-f6 18.f4-e5 d8-e7! c равной игрой 

Возможно 18...g5-f4 19.e3xg5xe7 c5xe3xg1 20.e5-f6 h4-g3? Ошибка 

После20... g1-c5 21.e7-f8 c5-a3 22.f6-e7 d8:f6 23.c3-b4 a3:c5 

24.f8:a3 b6-c5 ничья 

21.h2xf4 g1-h2 22.f4-g5 h6xf4 23.e7-f8 b6-a5? Надо 23... f4-g3 

= 

Надо 23.c7-b6 c = 



24.f8-h6 f4-g3 25.h6-e3 h2-g1 26.e3-a7 g3-f2 27.e1xg3 g1-h2 

28.g3-h4 h2-d6 29.f6-g7 d6-b4 30.a7-f2 x как и было в партии 

3-12... h8-g7 

13.c3-d4 g7-f6 14.d2-c3 d6-e5 

К равной игре ведет14...f6-e5 или 14...b8-a7 

15.f4xd6 c7xe5 16.f2-g3 h4xf2 17.e1xg3 g5-h4 18.g3-f4 e5xg3 

19.h2xf4 d8-e7 

Была простая ничья после 19... b8-c7! 20.b2-a3 c7-b6 21.a3-b4 b6-a5 

c равной игрой например: 22. b4-c5 
22.f4-e5 h6-g5 23. e5:g7 g5-f4 24. e3:g5 h4:h8 25. b4-c5= 

22….d8-e7 23. f4-e5 e7-d6 24. c5:g5 h6:b4= 

20.b2-a3 e7-d6 21.a3-b4 d6-e5 

Ничьяпосле21...b8-c7 22.b4-a5 h6-g5 23.f4:h6 h4-g3 24.h6-g7 
f6:h8 

25.e3-f4 g3:e5 26.d4:f6 d6-c5 27.f6-e7 c5-b4 28.c3-d4 b4-a3 

29.e7-d8 a3-b2 30.d8:b6 b2-a1 

22.f4xd6 h6-g5?? 

Решающая ошибка; ничья еще была достижима после 22... f6-g5! 

23.b4-c5! h4-g3 24.d6-e7 f6xd8 25.e3-f4 g3xe5 26.d4xf6xh4 b8-

c7 

27.c3-b4 d8-e7 28.h4-g5 c7-d6 29.b4-a5 d6xb4 30.a5xc3 e7-f6 

31.g5xe7 

 

1.c3-b4 f6-e5 2.e3-f4 e7-f6 3.f2-e3 f6-g5 4.g3-h4 e5xg3 

5.h4xf2 b6-c5 6.b2-c3 g7-f6 7.a1-b2 h8-g7 8.h2-g3 g5-h4 9.b4-

a5 d6-e5? Ошибка. 

 

Надо9... f8-e7! 10.c3-d4 d6-e5 11.d4:b6 a7:c5= 
10.e3-f4! c7-d6 11.a5-b6 c5-d4 12.d2-e3 a7xc5 13.a3-b4 c5xa3 

14.e3xg5 h4xf6 15.f4xd6 h6-g5 16.g3-f4 g5xe3 17.f2xd4 f6-g5 

18.d4-e5 g7-h6 19.c3-d4 d8-c7 20.d4-c5 f8-g7 21.e5-f6 g7xe5 

22.d6xf4 g5xe3 23.e1-d2 b8-a7 24.d2xf4 c7-b6 25.c5-d6 b6-c5 

26.d6xb4 a3xc5 27.b2-c3 a7-b6 28.g1-f2 b6-a5 29.f2-g3 1-0 

 

1.c3-d4 f6-g5 2.b2-c3 g5-h4 3.c3-b4 b6-a5 4.d4-c5 a5xc3 

5.d2xb4 g7-f6 6.b4-a5 d6xb4 7.a5xc3 a7-b6 8.c3-b4 h8-g7 

9.g3-f4 f6-g5 10.b4-a5 e7-d6 11.a1-b2 g7-f6?? Ошибка 



 

К равной игре вело 11... d6-e5! 12.f4:d6 c7:e5 13.a5:c7 d8:b6 
14.e3-f4 e5:g3 15.h2:f4 g5:e3 16.f2:d4 h6-g5 

12.f2-g3 h4xd4 13.a3-b4 g5xe3 14.b4-c5 d6xb4 15.a5xg7 1-0 

 

*** 

1.c3-d4 d6-c5 2.g3-h4 c7-d6 3.h2-g3 b6-a5 4.d4xb6 a5xc7 

5.a3-b4 f6-e5 6.b2-c3 a7-b6 7.b4-a5 e5-f4 8.g3xe5 d6xf4 

9.e3xg5 h6xf4 10.c3-d4 g7-f6 11.a1-b2 f8-g7 12.b2-c3 g7-h6? 

Сильнее12... f6-e5! 13.d4:f6 g7:e5 s= 
13.f2-e3 b6-c5?? 

Проигрывает, хотелось побыстрее сделать ничью. 

 

После 13... h8-g7! 14.e3:g5 h6:f4 15.c3-b4 g7-h6 16.b4-c5 f4-e3 

= 

14.d4xb6 b8-a7 15.e3xg5 h6xf4 16.e1-f2 a7xc5 17.c3-d4 c5xe3 

18.f2xd4 c7-b6 19.a5xc7 d8xb6 20.d4-c5! b6xd4 21.d2-e3 f4xd2 

Не спасает 21...d4:f2 22.g1:g5 f6-e5 23.c1-d2 e7-d6 24.d2-c3 d6-

c5 

25.g5-f6 e5:g7 26.h4-g5 x 

22. c1xc5 f6-e5 23. h4-g5 h8-g7 24. g5-h6 g7-f6 25. g1-f2 e5-

f4 26.c5-b6 e7-d6 27. b6-a7 d6-e5 28. a7-b8 e5-d4 29. b8xg3 

d4-c3 30. f2-e3 c3-b2 31. e3-d4 f6-g5 32. h6xf4 b2-c1 33. f4-

e5 c1-g5 34. g3-e11-0 

 

1.c3-b4 f6-e5 2.b2-c3 e5-f4 3.e3xg5 h6xf4 4.g3xe5 d6xf4 

5.c1-b2 b6-c5 6.b4xd6 e7xc5 7.c3-b4 c7-d6 8.f2-g3 d8-c7 

9.g3xe5 d6xf4 10.b4xd6 c7xe5 11.a3-b4 a7-b6 12.b2-c3 f8-e7 

13.g1-f2 b8-c7! 

13...e7-d6? 14.d2-e3! f4xd2 15.b4-a5 x 

14.a1-b2 e7-d6 15.b2-a3 b6-c5 



 

16.b4-a5 g7-h6? 

Ошибка,игра равна.Надо было играть 16... g7-f6! 

17.b4-a5 h8-g7 18.c3-b4 f6-g5 19.g3-h4 g7-f6 20.e1-f2 c5-d4 

21.d2-c3 d4:b2 22.a3:c1 e5-d4 23.f2-g3 f4-e3 24.g3-f4 e3-f2 

25.f4:h6 f2-g1 ничья но делать ее надо белым. 

17. f2-g3 h8-g7 18. e1-f2 c5-d4 19. a3-b4 d4xb2 20. b4-c5 

d6xb4 21. a5xa1 c7-d6 22. a1-b2 d6-c5 23. g3-h4 e5-d4 24. h4-

g5 f4-g3 25h2xf4 c5-b4 26. d2-e3 b4-a3 27. e3xc5 a3xc1 28. f2-

e3 c1-a3 29. c5-b6 a3-d6 30. e3-d4 d6xg3 31. d4-c5 h6xf4 32. 

b6-c7 f4-e3 33. c7-b8 g3-e1 34. c5-d6 e1-h4 35. d6-c7 e3-f2 

36. b8-a7 f2-g1 37. c7-b8 h4-d8 38. b8-e5 g7-h6 39. e5-h2 d8-

b6 40. a7xc5 g1xa7 41. h2-e5 h6-g542. e5-a1 a7-b8 43. a1-b2 

1/2-1/2 

 

*** 

1.c3-b4 f6-g5 2.g3-f4 g7-f6 3.b2-c3 f6-e5 4.a1-b2 e5xg3 

5.h2xf4 d6-c5 6.b4xd6 e7xc5 7.c3-d4 h8-g7 8.b2-c3 g7-f6 

9.f4-e5 f8-e7 10.e5xg7 h6xf8 11.f2-g3 g5-h4 12.g1-h2 h4xf2 

13.e3xg1 c5xe3 14.d2xf4 b6-c5 15.g1-f2 e7-f6 16.f2-e3 d8-e7 

 

17.h2-g3 a7-b6 18.c1-d2 c7-d6 19.g3-h4 b8-a7 

И белые просрочили время,обидно,игра равна. 

 

 


